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mentem są również projekcje filmowe 
odbywające się w Kinie Zenit. Serdecz-
nie zapraszam wszystkich mieszkań-
ców do kina na repertuar weekendowy, 
w którym każdy znajdzie coś dla siebie. 
Wspólne uczestnictwo w wydarze-
niach kulturalnych to doskonała okazja 
do spędzenia czasu i budowania lokal-
nej wspólnoty. 

Serdecznie zapraszam również do ko-
rzystania z oferty naszej biblioteki. 
Oferuje nie tylko bogaty księgozbiór, 
ale także wiele atrakcji dla dzieci, ro-
dziców oraz wszystkich miłośników 
kultury. Zachęcam Państwa do odwie-
dzania biblioteki razem z dziećmi — 
wspólne czytanie to nie tylko świetna 
zabawa, ale przede wszystkim funda-
ment rozwoju, budowania wyobraźni 
i wzmacniania rodzinnych więzi. Tu 
każdy znajdzie coś dla siebie.

Na progu Nowego Roku pragnę złożyć 
Państwu najserdeczniejsze życzenia 
– zdrowia, spokoju, pomyślności oraz 
spełnienia planów zarówno w życiu 
osobistym, jak i zawodowym. Niech 
nadchodzący rok będzie czasem współ-
pracy, wzajemnej życzliwości i dalsze-
go rozwoju naszej gminy.

Z wyrazami szacunku

Z radością oddajemy w Państwa ręce 
kolejny numer Gminnego Biuletynu 
Informacyjnego, w którym dzielimy 
się tym, co ważne dla naszej wspólno-
ty – informujemy o podejmowanych 
działaniach, planach oraz inicjatywach 
tworzonych z myślą o rozwoju i bez-
pieczeństwie naszej gminy. Serdecznie 
zapraszam do lektury.

W bieżącym wydaniu przypomnimy 

Zachęcamy Państwa do współreda-
gowania niniejszego czasopisma.

Jeśli mają Państwo pomysł na ciekawy 
artykuł związany z naszą gminą, jej histo-
rią, walorami przyrodniczymi lub kultu-
rowymi, poparty faktami bądź ciekawy-
mi zdjęciami, zachęcamy do przesłania

i podzielenia się tymi informacjami
z mieszkańcami naszej gminy.

Materiały dotyczące czasopisma
prosimy przesyłać na adres:
biuletyn@mlynary.pl
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realizowane i planowane inwestycje 
drogowe – zarówno te prowadzone 
przez gminę, jak i zadania realizowa-
ne we współpracy z Powiatem oraz 
Województwem. To inwestycje, które 
poprawiają komfort życia i bezpieczeń-
stwo wszystkich użytkowników dróg. 
Wracamy również do wyjątkowego 
wydarzenia, jakim była Wigilia Gmin-
na – piękny, wspólny czas spotkania, 
łamania się opłatkiem i składania sobie 
życzeń, który po raz kolejny pokazał 
siłę naszej lokalnej wspólnoty. 

W biuletynie zaprezentujemy także 
Fundusz Sołecki na 2026 rok, ustalo-
ny wspólnie przez mieszkańców po-
szczególnych sołectw – dowód na to, 
że dialog i zaangażowanie lokalnej spo-
łeczności realnie wpływają na kierunki 
rozwoju sołectw i naszej gminy. 

Informujemy o działaniach podejmo-
wanych w ramach obrony cywilnej, 
w tym o zakupie koparko-ładowarki 
oraz quada, które zwiększą nasze moż-
liwości reagowania w sytuacjach kry-
zysowych, takich jak podtopienia. Nie 
zabraknie również informacji o tym, 
że Ochotnicza Straż Pożarna w Młyna-
rach pozyskała nowy sprzęt, co wprost 
przekłada się na wzrost bezpieczeń-
stwa nas wszystkich.

W ostatnim kwartale roku w naszej 
gminie odbyło się także kilka cieka-
wych wydarzeń kulturalnych, w tym 
koncerty, które spotkały się z dużym 
zainteresowaniem mieszkańców. Cie-
szy nas, że oferta kulturalna systema-
tycznie się rozwija, a ważnym jej ele-

NA ZDJĘCIU RENATA WIOLETTA
BEDNARCZYK, BURMISTRZ
MIASTA I GMINY MŁYNARY
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TWÓRZMY WSPÓLNIE NASZE CZASOPISMO
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rzy z radością przyjmowali paczki oraz 
świąteczne życzenia, ciesząc się samą 
obecnością i rozmową. W codziennym 
życiu wielu z nich zmaga się z samotno-
ścią, dlatego takie spotkania mają dla nich 
ogromne znaczenie.

Jak co roku, w akcję aktywnie włączyli się 
uczniowie Szkoły Podstawowej w Mły-
narach działający w ramach Szkolnego 
Klubu Wolontariatu. Ich obecność nadała 
wydarzeniu wyjątkowego, międzypo-
koleniowego charakteru i była pięknym 
przykładem wrażliwości młodych ludzi 
na potrzeby innych.

Akcja „Paka dla seniora” po raz kolejny 
pokazała, jak wielką siłę ma lokalna soli-
darność. To dzięki darczyńcom – osobom 
prywatnym, instytucjom i firmom – moż-
liwa była realizacja tego przedsięwzięcia. 
Ich empatia, życzliwość i gotowość do nie-
sienia pomocy realnie przełożyły się na 
radość seniorów.

Organizatorzy podkreślają, że to właśnie 
tacy ludzie tworzą wyjątkową wspólnotę 
naszej gminy – wrażliwą na potrzeby in-
nych i gotową dzielić się dobrem. Wszyst-
kim darczyńcom należą się szczere po-
dziękowania za okazane serce i wsparcie, 
bez których ta piękna, świąteczna inicjaty-
wa nie mogłaby się odbyć.

WIGILIA GMINNA - 
WSPÓLNE 
ŚWIĘTOWANIE
Kolejnym, niezwykle ważnym elementem 
„Świątecznej akcji” była Gminna Wigilia, 
która odbyła się 19 grudnia 2025 roku 
w miejskim amfiteatrze w Młynarach. 
Wydarzenie zgromadziło mieszkańców 
miasta i gminy, którzy wspólnie mogli 
poczuć wyjątkowy klimat zbliżających się 
Świąt Bożego Narodzenia.

Świąteczna akcja
Grudzień w Gminie Młynary upłynął 

pod znakiem wyjątkowej „Świątecznej 
akcji”, której celem było niesienie pomocy 
i wspólne przeżywanie bożonarodzenio-
wego czasu. Inicjatywa ta organizowana 
jest co roku przez Burmistrz Miasta i Gmi-
ny Młynary oraz Miejsko-Gminny Ośro-
dek Pomocy Społecznej w Młynarach, 
przy zaangażowaniu Szkoły Podstawowej 
w Młynarach, Przedszkola w Młynarach, 
Zakładu Wodociągów i Kanalizacji oraz 
Ośrodka Kultury w Młynarach, które 
wspólnie występują do sponsorów z proś-
bą o wsparcie w przygotowaniu świątecz-
nych paczek dla seniorów. 

„PAKA  DLA  SENIORA” 
– GEST  SERCA, KTÓRY 
PRZYNOSI  RADOŚĆ
Również w tym roku, dzięki zaangażowa-
niu i hojności darczyńców możliwe było 
przygotowanie świątecznych paczek dla 
seniorów z naszej gminy. Przekazane środ-
ki finansowe, artykuły żywnościowe oraz 
paczki ze słodkościami stały się podstawą 
do stworzenia świątecznych upominków, 
które trafiły do osób starszych – często sa-
motnych, schorowanych i wymagających 
szczególnej troski. Dla wielu z nich była 
to nie tylko materialna pomoc, ale przede 
wszystkim znak, że nie są zapomniani. 

17 grudnia podczas wizyt domowych nie 
brakowało wzruszeń i uśmiechów. Senio-

Centralnym momentem spotkania było 
dzielenie się opłatkiem. Burmistrz Miasta 
i Gminy Młynary, Renata Wioletta Bed-
narczyk, złożyła mieszkańcom serdeczne 
świąteczne życzenia, podkreślając znacze-
nie wspólnoty, życzliwości i wzajemnego 
wsparcia, które szczególnie w tym czasie 
nabierają wyjątkowej wartości.

O świąteczną oprawę artystyczną zadbali 
uczniowie Szkoły Podstawowej w Młyna-
rach i grup wokalnych działających przy 
Ośrodku Kultury w Młynarach. Pięknie 
wykonane kolędy i pastorałki wprowadzi-
ły zgromadzonych w ciepły, bożonarodze-
niowy nastrój i zachęcały do wspólnego 
kolędowania.

Podczas Wigilii mieszkańcy mogli skosz-
tować tradycyjnych wigilijnych potraw, 
porozmawiać oraz spędzić czas w miłej, 
rodzinnej atmosferze. Dużym zaintere-
sowaniem cieszyły się również stoiska 
z rękodziełem artystycznym, na których 
można było nabyć unikatowe, świąteczne 
wyroby.

W trakcie wydarzenia wręczono także 
nagrody w konkursie na świąteczną eko-
-ozdobę, ufundowane przez Burmistrz 
Miasta i Gminy Młynary. Konkurs ten był 
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okazją do promowania postaw proeko-
logicznych oraz kreatywnego podejścia 
do świątecznych dekoracji.

Dzięki zaangażowaniu organizatorów 
oraz udziałowi mieszkańców wydarzenie 
po raz kolejny stało się pięknym przy-
kładem integracji lokalnej społeczności 
i wspólnego przeżywania świątecznego 
czasu.

Organizatorzy składają serdeczne po-
dziękowania wszystkim sponsorom 
za okazaną pomoc i wsparcie, bez których 
przygotowanie paczek dla seniorów oraz 
organizacja Gminnej Wigilii nie byłyby 
możliwe. Wyrazy wdzięczności kierowa-
ne są również do osób zaangażowanych 
w przygotowanie wigilijnych potraw, pra-
cowników MGOPS, wolontariuszy oraz 

wszystkich, którzy włączyli się w realiza-
cję „Świątecznej akcji”. Dzięki wspólnemu 
wysiłkowi i zaangażowaniu wielu osób 
udało się stworzyć wydarzenie pełne 
ciepła, życzliwości i prawdziwego ducha 
Świąt Bożego Narodzenia.

Organizatorzy 

Podziękowania za przygotowanie 
świątecznych potraw

•	 Pani Mieczysława Stołycia Sklep spo-
żywczy Młynarska Wola

•	 Koło Gospodyń w Młynary
•	 Grażyna Kalinowska
•	 Klub Senior +
•	 Przedszkole im. Jana Brzechwy 

w Młynarach
•	 Koło Gospodyń Wiejskich 

Nowe Monasterzysko
•	 Klub Wolontariatu przy Szkole 

Podstawowej w Młynarach

Sponsorzy Wigilii 2025

1.	 Zakład produkcji tektury i opakowań - 
Arkadiusz Cebula

2.	 Kopalnia Piasku Robity - 
Jarosław Grzanka

3.	 PKS Elbląg Władysław Brachun

4.	 Spółdzielcza Mleczarnia ,,Spomlek’’ 
Młynary

5.	 Stacja benzynowa - 
Marian Jakubowski

6.	 Zakład Usług Komunalnych - 
Marek Bednarczyk

7.	 ROMA Serwis Ogumienia - 
Robert Rusiecki

8.	 KOMA
9.	 Butik u Wioli - Wioletta Smolska
10.	 Kwiaciarnia NATALIA - 

 Justyna Korwel
11.	 Gminna Spółdzielnia Samopomoc   

Chłopska w Młynarach
12.	 Państwo Agnieszka  

i Ireneusz Brewczak
13.	 Apteka AZALIA - Alicja Zienkiewicz
14.	 Anonimowy darczyńca
15.	 Firma Ubezpieczenia, Finanse Profit - 

Roman Demczak
16.	 Mechanika Pojazdów - 

Radosław i  Zbigniew Lisowscy
17.	 Piekarnia Warmińska 

sklep firmowy Młynary
18.	 Gabinet Weterynaryjny - 

Anna Bieńkewicz
19.	 Mani z charakterem - Katarzyna Cała
20.	 Lewiatan Firma Dakor - 

Dawid Prajwowski
21.	 Restauracja Deja Vu - 

Ewa i Grzegorz Smolarek
22.	 KREX Młynary, Marek Wieremiejuk

Ten okres bożonarodzeniowy, jak rów-
nież poprzedzający go adwent, był 

dla zespołu Skała wyjątkowo pracowi-
tym czasem. Przygotowania do koncertu 
kolęd rozpoczęliśmy już w listopadzie. 
Przez kilka tygodni regularnych prób pra-
cowaliśmy nad piętnastoma utworami, 
w tym trzema wyjątkowymi muzycznymi 
prezentami świątecznymi. Były to nowe 
w naszym repertuarze utwory, a wśród 
nich jeden o autorskim tekście, którego 
nie usłyszycie Państwo w żadnym innym 
wykonaniu! 

Koncert „Przybywa Król” dane nam było 
przeżyć aż trzy razy. Patronat honorowy 
nad cyklem tych niezwykłych spotkań 
z kolędą objęli: Wojewoda Warmińsko-
-Mazurski Radosław Król, Starosta Elblą-
ski Maciej Romanowski, oraz Burmistrz 
Miasta i Gminy Młynary Renata Bed-
narczyk. Były to spotkania z kolędą, ale 
przede wszystkim z cudownymi ludźmi 
w trzech pięknych świątyniach: w Młyna-
rach 27 grudnia, Jelonkach 4 stycznia oraz 
6 stycznia w Pasłęku. Tytuł koncertu, in-
spiracja tekstem jednego z nowych utwo-
rów „Światłość świata”, to mocne słowa, 
które mimo wszystko nieczęsto słyszymy 
w odniesieniu do narodzin Dzieciątka 
Jezus, czy też do całej tej tkliwej, delikatnej 
otoczki, którą często tworzy się wokół Bo-
żego Narodzenia. Chcieliśmy, by tytuł ten 
grzmiał, jak trąby anielskie, by przebudzić 
nas wszystkich z tego cukierkowego snu 
i przypomnieć, co tak naprawdę wydarzy-
ło się owej nocy w Betlejem.

A co wydarzyło się na naszych koncer-
tach? Mówiąc bardzo krótko – cuda. 
Te malutkie i te całkiem spore. Spotka-
nia dawnych przyjaciół, radość i śmiech, 
wzruszenia i łzy, improwizacje i asekura-
cje (muzyczne), czas się cofał i zatrzymy-
wał, by za chwilę minąć w oka mgnieniu 
– tak działają melodie i teksty, przeno-
szące nas w świat dzieciństwa, oraz mu-
zyczne harmonie, które koją i ożywiają 
na zmianę. A wszystko w atmosferze ser-
deczności, życzliwości tych, którzy chcieli 
się spotkać, odłożyć na bok pilne, ważne, 
codzienne sprawy. Wrócić do początku. 
A na początku było Słowo. Dźwięk. 
Brzmienie.

Edyta Wasiluk-Jarosz
oraz zespół SKAŁA

Kolędowanie 
z zespołem SKAŁA
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Od 1 marca 2021 r. 
w Urzędzie Miasta i Gminy 
w Młynarach można składać 
wnioski na udzielenie 
do�nansowania do budowy 
przydomowych oczyszczalni 
ścieków.  W budżecie na  
2021 rok na ten cel 
przewidziano kwotę 40 tys. zł.
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Dotacje do budowy
przydomowych

oczyszczalni ścieków
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KOSZTÓW ZAKUPU 
I MONTAŻU 
PRZYDOMOWEJ 
OCZYSZCZALNI

Do�nansowanie można 
uzusykać na

To limit do�nansowania  
takiej inwestycji
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Gmina otrzymała kolejne 
duże �nansowe wsparcie na 
przebudowę oczyszczalni 
ścieków komunalnych 
w Młynarach zaplanowaną  
na 2021 rok. Tym razem  
jest to do�nansowanie  
wkładu własnego Gminy 
w wysokości 2 673 269,45 zł  
w ramach Rządowego 
Funduszu Inwestycji Lokalnych 
z Funduszu Przeciwdziałania 
COVID-19.
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Oczyszczalnia ścieków 
komunalnych w Młynarach  
z do�nansowaniem

PRZEBUDOWA OCZYSZCZALNI ŚCIEKÓW Z KOLEJNYM WSPARCIEM FINANSOWYM

8,5 mln zł
to całkowity koszt przebudowy 
oczyszczalni ścieków 
komunalnych w Młynarach, 
z czego do�nansowanie ze 
środków europejskich wynosi 
prawie 5,8 mln a 2,6 mln  
z Funduszu Inicjatyw Lokalnych
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2025 rok obfitował w wiele dro-
gowych inwestycji realizo-

wanych na terenie naszej gminy, zarówno 
na drogach gminnych, jak i wojewódzkich 
i powiatowych. Dzięki czemu udało się 
znacznie poprawić komfort i bezpieczeń-
stwo użytkowników tych dróg.

Po wielu próbach udało się znaleźć wy-
konawcę i w dniu 01.12.2025 r. Gmi-
na Młynary podpisała umowę z firmą 
pn. Architekci i Budownictwo Sp. z o.o. 
z siedzibą w Białymstoku na wykonanie 
dokumentacji projektowej na rozbudowę 
DW 505 w zakresie budowy drogi dla pie-
szych i rowerów oraz przebudowy drogi 
w m. Płonne.

DROGI GMINNE
W 2025 roku zakończyliśmy następują-
ce zadania w zakresie inwestycji drogo-
wych: 
1. Przebudowa i rozbudowa na-
wierzchni dróg gminnych: Sąpy - War-
szewo oraz Borzynowo - Warszewo 
- Zastawno 

Inwestycja polegała na rozbudowie od-
cinka drogi gminnej w m. Zastawno oraz 
m. Warszewo na odcinku o długości 1507 
mb. 

Zadanie dofinansowane z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg oraz ze środków 
Starostwa Powiatowego.

2. Przebudowa dróg gminnych i we-
wnętrznych na terenie Gminy Młynary

W ramach zadania wykonano przebu-
dowę drogi gminnej Zaścianki – Pod-
górze na odcinku 500 m, przebudowę 
drogi wewnętrznej w m. Zastawno wraz 
z remontem przepustu oraz przebudowę 
drogi gminnej w m. Zastawno na odcinku 
214 m. 

Zadanie dofinansowane z Rządowe-
go Funduszu POLSKI ŁAD: Program 
Inwestycji Strategicznych w kwocie 
2 000 000,00 zł.

3. Modernizacja infrastruktury par-
kingowo-drogowej na terenie Gminy 
Młynary

W ramach zadania wykonano:
•	 przebudowę dróg gminnych we-

wnętrznych o długości 214,91 mb 
przy Przedszkolu w Młynarach, 

•	 parking o powierzchni 822,8 m2 wraz 
z kanalizacją deszczową przy Szkole 
Podstawowej w Młynarach,

•	 parking o powierzchni 2330 m2 wraz 
z kanalizacją deszczową przy Stadio-
nie Miejskim w Młynarach.

Zadanie dofinansowane w kwocie 
1 995 612,16 zł z Rządowego Funduszu 
Polski Ład: Programu Inwestycji Strate-
gicznych oraz w kwocie 24 000,00 zł ze 
środków Powiatu Elbląskiego. 

Równocześnie z tym zadaniem realizo-
wano zadanie pn. Budowa monitoringu 
na parkingu przy Szkole Podstawowej w 
Młynarach, dzięki któremu zamontowa-
no system monitoringu, na nowo wybu-
dowanym parkingu.

4. Remont drogi gminnej w Kurowie 
Braniewskim

5 sierpnia 2025 r. Gmina Młynary podpi-
sała z Nadleśnictwem Zaporowo umowę 
dotyczącą wspólnej realizacji zadania pn. 
Remont drogi gminnej nr 107019N na 
dz. nr 171 obręb Kurowo Braniewskie, 
gmina Młynary. Wykonawcą zadania był 
Pan Radosław Iwanicki prowadzący dzia-
łalność gospodarczą pod nazwą: Usługi 
Ziemne Radosław Iwanicki Zaścianki 
35A, 14-420 Młynary.

Zadanie obejmowało wykonanie re-
montu drogi gminnej na odcinku 400 m, 
polegające na robotach przygotowaw-
czych (wykoszenie skarp i przeciwskarp 
– rowy) oraz robotach ziemnych (profilo-
wanie, zagęszczenie podłoża, utwardze-
nie nawierzchni kruszywem łamanym, 
stabilizowanym mechanicznie).

DROGI WOJEWÓDZKIE
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Młynary – Kobyliny i Młynary Zaścian-
ki

9 października rozpoczęły się długo wy-
czekiwane prace na drodze wojewódz-
kiej nr 505. Modernizacja obejmowała 
odcinek od cmentarza w Młynarach 
w kierunku Kobylin, gdzie położona zo-
stała nowa nakładka asfaltowa.

Inwestycja stała się możliwa dzięki 
współpracy Burmistrz Młynar, Wicemar-

Najważniejsze 
inwestycje 
drogowe 
zrealizowane 
w 2025 roku.

Młynary - Kobyliny

Parking przy szkole

Młynary - Zaścianki
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szałek Województwa Warmińsko-Ma-
zurskiego, Katarzyny Sobiech, Radnego 
Sejmiku Roberta Turleja oraz Zastępcy 
Dyrektora Zarządu Dróg Wojewódzkich 
Tomasza Raczkowskiego. Jest to waż-
ny krok w kierunku poprawy bezpie-
czeństwa i komfortu mieszkańców oraz 
wszystkich kierowców korzystających 
z tego odcinka.

Co więcej, dzięki oszczędnościom po-
wstałym po przeprowadzonym prze-
targu, udało się zrealizować dodatkowe 
zadanie – położenie nakładki asfaltowej 
na drodze wojewódzkiej 509 Młynary–
Zaścianki. Ten odcinek nie był pierwot-
nie ujęty w planach, jednak dzięki nego-
cjacjom prowadzonym przez Burmistrz 
Młynar udało się rozszerzyć zakres inwe-
stycji.

Młynary – Płonne

W październiku br. przekazano plac bu-
dowy firmie PPU TUGA Sp. z o.o. z siedzi-
bą w Nowym Dworze Gdańskim.

Zakres inwestycji obejmuje przebudowę 
całego odcinka drogi Młynary – Płon-
ne. W ramach prac planowane jest po-
szerzenie jezdni do 5,5 metra, poprzez 
wykonanie nowej konstrukcji na szero-
kości poszerzenia oraz ułożenie nowej 
nawierzchni bitumicznej. Składać się ona 
będzie z warstwy wyrównawczej, siatki 
wzmacniającej, a także warstw wiążącej 
i ścieralnej. W celu poprawy odwodnienia 
drogi przewidziano wykonanie poboczy 
z kruszywa łamanego stabilizowanego 
mechanicznie o szerokości 0,75 m oraz 
pasa z humusu o szerokości 0,5 m, który 
zostanie obsiany mieszanką traw.

Dodatkowo oczyszczone zostaną rowy 
przydrożne i przepusty, a skarpy odpo-
wiednio wyprofilowane.

Zatoka autobusowa przy Ośrodku 
Zdrowia.

W 2025 roku zakończono prace pole-
gające na przebudowie zatoki autobu-
sowej wraz z miejscami postojowymi 
w ciągu ul. Dworcowej w Młynarach. Za-
toka autobusowa została wybudowana 
przy Urzędzie Miasta i Gminy w Młyna-
rach, natomiast w ciągu ul. Dworcowej 
w okolicy budynku Ośrodka Zdrowia po-
wstało więcej miejsc parkingowych. 

DROGI POWIATOWE
Remont drogi powiatowej nr 2156N – 
ulica Polna w Młynarach.

8 października 2025 roku rozpoczął się 
remont ulicy Polnej w Młynarach. Wy-
konawcą zadania było Przedsiębiorstwo 
Wielobranżowe ZIEJA Ryszard Zieja z 
Łomży. W ramach zadania wykonano 
m.in.: wymianę na nowe żeliwnych osłon 
urządzeń podziemnych, roboty ziemne 
związanych z korytowaniem pod pełną 
konstrukcję jezdni, wykonanie podbu-
dowy z mieszanki kruszywa gr. 10cm, 
wykonanie nowej nawierzchni asfaltowej 
gr. 5cm, ustawienie oznakowania pio-
nowego oraz odtworzenie oznakowania 
poziomego. 

27 listopada 2025 r. odbyło się uroczyste 
otwarcie wyremontowanej drogi. Całko-
wita wartość zadania 500 003 złotych, 
z czego 420 003 zł – środki Powiatu Elblą-
skiego, 80 000 zł - wkład Gminy Młynary.

DROGI POWIATOWE 
PRZY RYNKU  
W MŁYNARACH

Remont ul. Nowe Osiedle w Młynarach 
oraz drogi Kurowo Braniewskie do 
granic powiatu.

Przypominamy, że dzięki usilnym stara-
niom Burmistrz Miasta i Gminy Młynary 
oraz owocnej współpracy władz naszej 
gminy z władzami Powiatu Elbląskie-
go zrealizowano również remont ulicy 
Nowe Osiedle w Młynarach oraz drogi 
powiatowej Kurowo Braniewskie do gra-
nic powiatu.

Całkowity koszt zadania pn. „Remont ulicy 
Nowe Osiedle w Młynarach” wyniósł 190 
836,59 zł, z czego 50% kosztów pokrył 
Powiat Elbląski a pozostałą część Gmina 
Młynary. Natomiast całkowity koszt za-
dania pn. „Remont DP drogi powiatowej 
Kurowo Braniewskie do granic” wyniósł 
1 136 632,19 zł. Zadanie to zostało 
współfinansowane ze środków Rządowe-

go Funduszu Rozwoju Dróg, który pokrył 
70% kosztów, tj. 795 642,53 zł. Pozostałe 
30% sfinansowali solidarnie Powiat El-
bląski oraz Gmina Młynary, każdy po 15% 
wartości inwestycji, czyli 170 494,83 zł.

Modernizacja tych odcinków dróg nie by-
łaby możliwa bez wkładu własnego Gmi-
ny Młynary.

16 października 2025 roku w Urzędzie 
Miasta i Gminy w Młynarach odbyło 
się spotkanie poświęcone omówieniu 
projektu remontu ulic: Niepodległości, 
Chodkiewicza, Mierosławskiego, Trau-
gutta, Kościuszki oraz Żółkiewskiego 
w Młynarach.

W spotkaniu uczestniczyli: Burmistrz 
Młynar Pani Renata Wioletta Bednarczyk, 
Sekretarz Gminy Pani Anna Kołodziej-Ra-
biczko, projektant Pan Grzegorz Walczak 
oraz Dyrektor Zarządu Dróg Powiato-
wych w Pasłęku Pan Grzegorz Daszkie-
wicz.

Celem rozmów było doprecyzowanie 
zakresu projektu oraz omówienie moż-
liwych rozwiązań. Uczestnicy spotkania 
określili również podział zadań i odpo-
wiedzialności poszczególnych stron.

Spotkanie to jest kolejnym przykładem 
dobrej współpracy pomiędzy Gminą 
Młynary a Zarządem Dróg Powiatowych 
w Pasłęku. Skuteczny dialog i wspól-
ne działania przynoszą realne korzyści 
dla mieszkańców oraz przyczyniają się 
do poprawy infrastruktury drogowej 
w naszej gminie.

Infrastruktura drogowa niezmiennie po-
zostaje jednym z najważniejszych priory-
tetów Pani Burmistrz oraz Rady Miejskiej. 
Dobrej jakości drogi to nie tylko komfort 
codziennego poruszania się, ale przede 
wszystkim bezpieczeństwo mieszkańców 
oraz impuls do dalszego rozwoju gminy.

Dlatego również w bieżącym roku sa-
morząd będzie podejmował intensywne 
działania zmierzające do pozyskania jak 
największej liczby środków finansowych 
z funduszy zewnętrznych – rządowych, 
wojewódzkich i powiatowych – które po-
zwolą na realizację kolejnych remontów 
i modernizacji dróg. Dzięki konsekwent-
nej polityce inwestycyjnej możliwa bę-
dzie poprawa stanu infrastruktury drogo-
wej zarówno w mieście, jak i na terenach 
wiejskich, odpowiadając na realne po-
trzeby mieszkańców.

Ewelina Cyrankiewicz
Dorota Jurkowska

ul. Polna
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Fundusze, 
które zmieniają 
naszą gminę 

Pozyskiwanie funduszy zewnętrz-
nych to jeden z kluczowych ele-

mentów rozwoju naszej gminy. 
Dzięki nim możliwa jest realizacja inwe-
stycji, które realnie wpływają na jakość 
życia mieszkańców – od modernizacji 
infrastruktury, przez wsparcie edukacji 
i kultury, po działania proekologiczne. 
To właśnie te środki pozwalają zmieniać 
plany w konkretne działania i krok po 
kroku budować nowoczesną, przyjazną 
gminę.

REMONT KOŚCIOŁA
Zakończono I etap renowacji kościoła 
pw. św. Piotra Apostoła w Młynarach

W dniu 12 grudnia odebrano I etap 
prac renowacyjnych przeprowadzonych  
w XIV-wiecznym kościele pw. św. Piotra 
Apostoła w Młynarach. Inwestycja obej-
mowała prace konserwatorskie oraz ro-
boty budowlane przy zabytku, mające na 
celu poprawę jego stanu technicznego.

W ramach realizacji wykonano część 
robót budowlanych zgodnie z opraco-
waną dokumentacją projektową oraz 
uzyskanymi pozwoleniami konserwa-
torskimi i pozwoleniem na budowę. 
Zakres przeprowadzonych prac objął 
kompleksową renowację powierzchni 
wewnętrznych ścian, filarów oraz skle-
pień i sufitów świątyni, a także części 
murów zewnętrznych, z wyłączeniem 
wnętrza wieży. Wykonano również nową 
instalację elektryczną oraz wymieniono 
podłogę w pomieszczeniu zakrystii.

Prace poprzedzono niezbędnymi czyn-
nościami przygotowawczymi, w tym 
montażem i  demontażem rusztowań, 
zabezpieczeniem wnętrza kościoła oraz 
jego wyposażenia, a po ich zakończeniu 
uporządkowaniem obiektu.

Zrealizowane działania stanowią jedynie 
część robót zaprojektowanych w opraco-
wanej dokumentacji technicznej. Sporzą-
dzenie kompleksowej dokumentacji re-
nowacyjnej obiektu umożliwi ubieganie 
się o zewnętrzne dotacje na prace przy 
zabytkach. Podobnie jak w przypadku 
zakończonego etapu, przyszłe inwesty-
cje również będą mogły być realizowane 
etapowo, w miarę pozyskiwania środ-
ków finansowych.

Całkowity koszt wykonanych ro-
bót wyniósł 1 224 489,80 zł. Kwotę 
1 200 000,00 zł pokryto ze środków 
Rządowego Funduszu Odbudowy Zabyt-
ków, pozyskanych i przekazanych Parafii 
w formie dotacji przez Gminę Mły-

nary. Pozostałą kwotę w wysokości 
24 489,80 zł sfinansowano również w ra-
mach dotacji Gminy Młynary ze środków 
własnych.

Historia kościoła pw. św. Piotra Apo-
stoła w Młynarach

Kościół pw. św. Piotra Apostoła w Mły-
narach jest jednym z najcenniejszych za-
bytków sakralnych Gminy Młynary. Jego 
początki sięgają XIV wieku. Świątynia od 
stuleci stanowi nie tylko centrum życia 
religijnego, lecz także ważny element lo-
kalnego krajobrazu kulturowego i histo-
rycznego.

Kościół został wzniesiony w stylu gotyc-
kim, z charakterystycznym dla regionu 
wykorzystaniem cegły. Ma formę dwuna-
wowej budowli na planie prostokąta, bez 
wyraźnie wydzielonego prezbiterium, co 
należy do rzadziej spotykanych rozwią-
zań w sakralnej architekturze Prus. Od 
zachodu do bryły świątyni przylega ma-
sywna, czworoboczna wieża, natomiast 
od strony południowej znajduje się kru-
chta. Prostota form architektonicznych, 
surowość elewacji oraz regularny układ 
łuków we wnętrzu są typowymi cechami 
gotyku ceglanego tego obszaru.

Proces budowy i wyposażania kościoła 
był rozciągnięty w czasie. Źródła histo-
ryczne wskazują na trudności finansowe 
parafii oraz przerwy w prowadzonych 
pracach, co mogło być związane z  nie-
stabilną sytuacją polityczną regionu 
w okresie wojen polsko-krzyżackich. 
W kolejnych stuleciach świątynia była 
wielokrotnie remontowana i częściowo 
przebudowywana. Odnotowano m.in. 
zniszczenia spowodowane pożarami 
oraz prace naprawcze prowadzone w XVI 
i XVII wieku.

Wyposażenie wnętrza pochodzi w znacz-
nej mierze z okresów późniejszych niż 
sama budowla. Do najcenniejszych ele-

mentów należą renesansowy ołtarz 
główny z XVI wieku, barokowa ambona 
oraz osiemnastowieczne organy. Zesta-
wienie gotyckiej architektury z renesan-
sowo-barokowym wystrojem tworzy 
czytelny zapis wielowiekowej historii 
świątyni.

Kościół pw. św. Piotra Apostoła pozosta-
je do dziś jednym z najważniejszych za-
bytków Młynar. Jego wartość historycz-
na i artystyczna sprawia, że obiekt ten 
zajmuje istotne miejsce w dziedzictwie 
kulturowym gminy, będąc jednocześnie 
świadkiem ciągłości życia religijnego 
i społecznego miasta od średniowiecza 
po czasy współczesne.

WIRTUALNA 
STRZELNICA
W Szkole Podstawowej im. Stefana Że-
romskiego w Młynarach powstała no-
woczesna wirtualną strzelnica. 

Wirtualna strzelnica to zestaw urządzeń, 
który pozwala ćwiczyć strzelanie bez 
użycia ostrej amunicji. Składa się z replik 
broni, modułów laserowych, ekranu oraz 
komputera z  odpowiednim oprogramo-
waniem. Gazowe repliki broni działają 
w sposób zbliżony do prawdziwej broni 
– mają odrzut i realistyczną pracę spustu. 
W momencie strzału moduł laserowy 
wysyła krótki impuls światła, który trafia 
w wirtualny cel. System rejestruje trafie-
nie i pokazuje wynik na ekranie, dzięki 
czemu można bezpiecznie i w prosty 
sposób trenować celność oraz technikę 
strzelania.
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częściowo „odmłodzi” posiadaną flotę 
pojazdów, które dobiegają już do „pełno-
letności”.

Podkreślić należy, że każde doposażenie 
przedsiębiorstwa wzmacnia bezpieczeń-
stwo mieszkańców naszej gminy.

Kolejnym wyzwaniem dla przedsię-
biorstw wodociągowych jest bezpie-
czeństwo w zakresie cybernetycznym.  
Zakład Wodociągów i Kanalizacji w Mły-
narach przystąpił do konkursu granto-
wego pn. „Cyberbezpieczne Wodociągi” 
w ramach Programu – Krajowy Plan 
Odbudowy i Zwiększenia Odporności 
i uzyskał punktację 98%. Lista zakwali-
fikowanych przedsiębiorstw wodocią-
gowych ma ukazać się do końca stycznia 
2026r. Projekt w całości w kwotach netto 
ma być sfinansowany z Krajowego Planu 
Odbudowy, koszt stanowić będzie poda-

Na zakupione wyposażenie strzelnicy 
składa się m.in.:  
•	 Moduł projekcyjny, 
•	 4 szt. replik karabinków 

o napędzie gazowym,
•	 4 szt. replik pistoletów 

o napędzie gazowym,
•	 1 szt. repliki karabinku 

o napędzie elektrycznym,
•	 1 szt. repliki pistoletu 

o napędzie elektrycznym,
•	 pozostałe wyposażenie służące  

do prowadzenia zajęć strzeleckich. 

System, w który wyposażona jest strzel-
nica, umożliwia prowadzenie zarówno 
ćwiczeń statycznych, jak i dynamicznych, 
z uwzględnieniem różnych postaw strze-
leckich i odległości, a także pracę kilku 
użytkowników jednocześnie. Dzięki po-
łączeniu technologii multimedialnych 
z realistyczną symulacją strzelania, 
rozwiązanie to stanowi efektywne na-
rzędzie dydaktyczne wykorzystywane 
w edukacji obronnej i szkoleniach mun-
durowych. Istotnym elementem funkcjo-
nalnym systemu jest również możliwość 

wyboru różnych scenerii oraz scenariu-
szy rozgrywek, od klasycznych strzelań 
tarczowych po bardziej rozbudowane 
symulacje sytuacyjne. Pozwala to na 
dostosowanie treningu do poziomu za-
awansowania użytkowników oraz celów 
szkoleniowych.

Od roku szkolnego 2024/2025 w pod-
stawie programowej przedmiotu Edu-
kacja dla bezpieczeństwa dla uczniów 
klas VIII szkół podstawowych znalazły 
się obowiązkowe zajęcia z elementami 
przygotowania do szkolenia strzeleckie-
go. Podstawa programowa określa m.in., 
że uczniowie powinni znać zasady bez-
piecznego i efektywnego posługiwania 
się bronią strzelecką, znać podstawo-

we części składowe broni strzeleckiej, 
a także potrafić przyjmować postawy 
strzeleckie. Do tej pory uczniowie Szkoły 
Podstawowej w Młynarach uczestniczyli 
w zajęciach w tym zakresie organizo-
wanych na terenie innych szkół Powia-
tu Elbląskiego, wyposażonych w sprzęt 
strzelecki.

Strzelnica umiejscowiona została w po-
mieszczeniu znajdującej się na poziomie 
piwnicznym sali gimnastycznej Szkoły 
Podstawowej. W  tym celu, konieczne 
było wykonanie prac remontowych 
w  zakresie odnowienia powierzchni 
ścian pomieszczenia strzelnicy i klatki 
schodowej. 

Całkowity koszt wykonania strzelnicy 
wyniósł 204  531,99  zł. Na utworzenie 
strzelnicy pozyskano dofinansowanie 
w ramach programu „Strzelnica w Po-
wiecie 2025” w wysokości 80,00% kosz-
tów realizacji tj. 163 625,59 zł.

 
Kamil Szarag

ZWiK w Młynarach 
- po drugie bezpieczeństwo w cyberprze-
strzeni, co oznacza budowę cyfrowej tar-
czy, która będzie zabezpieczać zautoma-
tyzowane systemy zaopatrzenia w wodę 
oraz odprowadzania ścieków.

W zakresie bezpieczeństwa eksploata-
cyjnego, w grudniu 2026 r. w ramach 
pozyskanej przez Urząd Gminy w Mły-
narach dotacji Wojewody Warmińsko-
-Mazurskiego dotyczącej realizacji zadań 
z zakresu ochrony ludności i obrony 
cywilnej Zakład Wodociągów i Kanali-
zacji w Młynarach został doposażony 
w fabrycznie nową koparko-ładowarkę 
CASE 580 SV oraz dwa zbiorniki typu 
„Mauzer” o pojemności 1000 l do trans-
portu wody pitnej. Koparko-ładowarka 
niezbędna jest podczas usuwania awarii 
sieci wodociągowych i kanalizacyjnych, 
a posiadanie jej sprawi, że w przypadku 
awarii, ZWiK nie będzie uzależniony od 
zewnętrznych usługodawców i we wła-
snym zakresie, w każdym czasie, usunie 
awarie na sieciach oraz przeprowadzi 
niezbędne remonty tych sieci.

Dodatkowo ZWiK zakupił nowy pojazd 
techniczny Renault KANGOO VAN, który 

WODOCIĄGI  
INFRASTRUKTURĄ 
KRYTYCZNĄ!

W 2023 r. zgodnie z Ustawą o za-
rządzaniu kryzysowym, przed-

siębiorstwa wodociągowe zostały 
uznane Infrastrukturą Krytyczną. Defi-
nicja Infrastruktury Krytycznej obejmu-
je systemy zaopatrzenia w wodę, któ-
re są kluczowe dla funkcjonowania 
państwa i bezpieczeństwa obywateli.  

W prostych słowach; wodociągi (obsłu-
ga, ujęcia wody, hydrofornie) są sercem 
systemu dostarczającego wodę, bez 
którego państwo i my mieszkańcy nie 
moglibyśmy normalnie funkcjonować.  

W obecnych czasach bezpieczeń-
stwo w przedsiębiorstwie wodocią-
gowym kształtuje się w dwójnasób:   

- po pierwsze jest to fizyczna bie-
żąca eksploatacja hydroforni, sieci, 
usuwanie awarii związanych z rozsz-
czelnieniem bądź pęknięciem ciągów 
wodociągowych lub kanalizacyjnych, 
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jak podtopienia, powalone drzewa, uszko-
dzenia nawierzchni dróg czy awarie sieci. 
Koparko-ładowarka pozwoli ponadto na 
zabezpieczanie terenów poprzez tworze-
nie umocnień ziemnych, rowów technicz-
nych oraz przygotowanie podłoża pod 
rozmieszczenie zbiorników wody pitnej, 
sprzętu ratunkowego lub kontenerów so-
cjalnych. Jej wykorzystanie w sposób bez-
pośredni wesprze działania służb ratow-
niczych, w tym jednostek Ochotniczych 
Straży Pożarnych działających na terenie 
naszej gminy.

Istotnym elementem inwestycji jest także 
zakup zbiorników do wody pitnej typu 
mauzer. Umożliwią one magazynowa-
nie zapasów wody pitnej oraz innych 
niezbędnych płynów, takich jak środki 
dezynfekujące, w punktach pomocy, ewa-
kuacji i tymczasowego zakwaterowania 
ludności. Zbiorniki te pozwalają na tym-
czasowe przechowywanie i dystrybucję 
wody w miejscach pozbawionych dostę-
pu do infrastruktury wodociągowej lub 
w przypadku jej czasowej niedostępności, 
np. podczas awarii. Dzięki łatwemu trans-
portowi i obsłudze stanowią one prak-

Gmina Młynary realizuje kolejną ważną 
inwestycję na rzecz bezpieczeństwa 

mieszkańców. 

W ramach pierwszej umowy dotacji 
z rządowego Programu Ochrony Ludno-
ści i Obrony Cywilnej gmina Młynary za-
kupiła nowoczesną koparko-ładowarkę, 
zbiorniki do wody pitnej typu mauzer 
oraz frezarkę do pni. Zakup ten znacząco 
wzmocni lokalny system reagowania kry-
zysowego oraz zwiększy zdolność gminy 
do samodzielnego działania w sytuacjach 
zagrożenia.

Całkowita wartość zadania wyniosła 
487 873,25 zł, z czego 246 388,60 zł sta-
nowi dofinansowanie ze środków rządo-
wych, natomiast 241 484,65 zł to wkład 
własny Gminy Młynary.

Zakupiona koparko-ładowarka umoż-
liwi skuteczne usuwanie przeszkód te-
renowych ograniczających dostęp do 
obiektów infrastruktury krytycznej czy 
dróg ewakuacyjnych. Sprzęt będzie wy-
korzystywany również do likwidowania 
skutków zdarzeń nadzwyczajnych, takich 

tyczne narzędzie do szybkiego urucha-
miania rezerw wodnych, niezbędnych do 
zabezpieczenia podstawowych potrzeb 
bytowych mieszkańców.

Zakupiona frezarka do pni posłuży do 
usuwania pozostałości po drzewostanie, 
takich jak pnie, konary i inne przeszkody 
terenowe. Sprzęt ten będzie wykorzy-
stywany przy przygotowaniu i utrzyma-
niu terenów przeznaczonych na punkty 
zbiórki, ewakuacji, tymczasowego zakwa-
terowania ludności oraz w rejonach dzia-
łań operacyjnych służb ratowniczych. 
Działanie to bezpośrednio przyczynia się 
do zwiększenia bezpieczeństwa miesz-
kańców poprzez eliminację zagrożeń 
i poprawę dostępu do niezbędnej infra-
struktury.

Cały zakupiony sprzęt pozostanie w za-
sobach własnych Gminy Młynary i będzie 
wykorzystywany w długiej perspektywie 
na rzecz zwiększenia bezpieczeństwa 
oraz ochrony życia i zdrowia mieszkań-
ców.

Zakup pojazdu typu quad.

Nowy sprzęt dla bezpieczeństwa 
mieszkańców Gminy Młynary

tek VAT, który w tym projekcie jest nie-
kwalifikowalny.

Dlaczego zabezpieczenie w cyber-
przestrzeni w przedsiębiorstwach 
wodociągowych jest jednym z kluczo-
wych zadań? 

Od ponad roku nasiliły się cyberataki na 
sektor wodno-kanalizacyjny w Polsce. 
Odnotowano próby włamań do syste-
mów uzdatniania wody i oczyszczalni 
ścieków. Ataki te często polegają na ma-
nipulowaniu parametrami technicznymi 
urządzeń, co stwarza realne zagrożenie 
dla zdrowia i życia mieszkańców. Ponad 
90% ataków jest odpieranych, ale wy-
starczy jeden, skuteczny atak, by odciąć 
wodę i sparaliżować życie w całej gminie. 
Naszym obowiązkiem jest chronić syste-

my i dane, a przede wszystkim zapewnić 
mieszkańcom bezpieczeństwo i ciągłość 
dostępu do kluczowych usług.

Kolejnym krokiem / celem wzmocnie-
nia bezpieczeństwa i zaopiekowania się 
Odbiorcami usług jest wdrażany przez 
ZWiK system smsów masowych, dzięki 
którym bezpośrednio, skutecznie i szyb-
ko powiadomimy Odbiorców usług o za-
istniałych nagłych zdarzeniach, np. awa-
riach wodociągowych, kanalizacyjnych 
lub innych zagrożeniach.  

W tym miejscu przypominamy, że 
każdy mieszkaniec na wypadek sytu-
acji kryzysowych powinien mieć za-
bezpieczony przynajmniej minimalny 
zapas wody. 

Jak przechowywać zapas wody?
•	 Szczelne pojemniki: należy używać 

czystych butelek PET, kanistrów lub 
zbiorników.

•	 Rotacja zapasu: należy regularnie 
wymieniać zgromadzoną wodę, 
np. używając wodę tzw. odstałą np. 
do mycia podłóg, podlewania kwia-
tów lub innych czynności porząd-
kowych a następnie uzupełniając 
świeżą. 

Wioletta Kolator

Cennik: ZWiK Młynary 
aktualności: 
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8 listopada 2025 roku Młynary stały 
się miejscem wyjątkowego wyda-

rzenia, którego celem było kształto-
wanie umiejętności ratowniczych oraz 
integracja młodego pokolenia straża-
ków. Na terenie naszej gminy odbyły 
się II Powiatowe Manewry Ratownicze 
Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych 
powiatu elbląskiego, w których udział 
wzięło ponad 100 członków MDP i DDP.
W manewrach udział wzięło 13 Mło-
dzieżowych Drużyn Pożarniczych, 
reprezentujących jednostki OSP: Po-
grodzie, Stegny, Rychliki, Marianka, 
Pomorska Wieś, Zwierzno, Krzewsk, 
Godkowo, Drulity, Jelonki, Zastawno, 
Młynary i Milejewo.

Czteroosobowe drużyny rywalizowały 
i jednocześnie uczyły się podczas prak-
tycznych zadań z zakresu pierwszej 
pomocy, realizowanych pod czujnym 
okiem profesjonalnych instruktorów. 

Scenariusze ćwiczeń obejmowały m.in.:
•	 resuscytację krążeniowo-oddecho-

wą z wykorzystaniem AED,
•	 pomoc przy ukąszeniu 

przez owada błonkoskrzydłego,
•	 postępowanie przy upadku 

z wysokości,
•	 udzielanie pomocy osobie 

nieprzytomnej,
•	 działania ratownicze 

przy wypadku na hulajnodze.

Dodatkową atrakcją były specjali-
styczne szkolenia przygotowane przez 
strażaków z Jednostki Ratowniczo-
Gaśniczej nr 3 w Pasłęku z Komendy 
Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej 
w Elblągu. Młodzi uczestnicy mogli 
spróbować swoich sił w:
•	 gaszeniu pożaru przy użyciu gaśnic,
•	 poszukiwaniu osoby w zadymionym 

pomieszczeniu,
•	 zapoznaniu się ze sprzętem ratowni-

czym wykorzystywanym w codzien-
nej służbie strażaków.

Manewry były nie tylko intensywnym 
czasem nauki, ale także doskonałą oka-
zją do integracji i budowania więzi po-
między młodymi strażakami z różnych 
miejscowości.

Cieszymy się, że Gmina Młynary mogła 
być gospodarzem wydarzenia, które 
tak wyraźnie pokazuje zaangażowanie 
młodzieży w sprawy bezpieczeństwa 
oraz ciągłość strażackiej tradycji.

Takie inicjatywy są dla naszej gminy 
powodem do dumy i najlepszym dowo-
dem na to, że przyszłość ochrony prze-
ciwpożarowej jest w dobrych rękach.

Źródło: Komisja MDP 
Powiatu Elbląskiego

II Powiatowe Manewry Ratownicze MDP w Młynarach
Młodzi strażacy w akcji

dostępnych dla standardowych pojazdów. 
Zakupiony sprzęt umożliwi szybkie dotar-
cie do odciętych posesji i miejscowości, 
transport sprzętu ratowniczego, agrega-
tów prądotwórczych, żywności czy leków, 
a także bieżące monitorowanie stanu 
rzek, rowów melioracyjnych i infrastruk-
tury zagrożonej podtopieniami.

Pojazd ATV jest ekonomiczny w utrzyma-
niu, całoroczny oraz łatwy w obsłudze. 
Zakup przyczepy stanowi jego niezbędne 
uzupełnienie i pozwoli na pełne wyko-
rzystanie potencjału sprzętu, umożliwia-
jąc transport wyposażenia, materiałów 
technicznych oraz wsparcie działań 

W ramach drugiej umowy dotacji z rzą-
dowego Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej Gmina Młynary zaku-
piła nowoczesny pojazd typu ATV wraz 
z przyczepą, który znacząco zwiększy 
możliwości reagowania w sytuacjach kry-
zysowych. Zadanie zostało w całości sfi-
nansowane w ramach Programu Ochro-
ny Ludności i Obrony Cywilnej w kwocie 
53.000,00 zł. 

Na terenie Gminy Młynary regularnie do-
chodzi do lokalnych podtopień, szczegól-
nie w okresach roztopów oraz intensyw-
nych opadów deszczu. Wiele obszarów, 
zwłaszcza wiejskich, jest wówczas trudno 

w miejscach niedostępnych dla większych 
pojazdów.

Nowe wyposażenie znacząco zwiększy 
mobilność służb oraz poprawi skutecz-
ność działań podczas akcji ratunkowych, 
ćwiczeń obronnych, usuwania skutków 
klęsk żywiołowych oraz dostarczania 
zaopatrzenia mieszkańcom. Inwestycja 
ta bezpośrednio przełoży się na lepsze 
bezpieczeństwo i szybszą reakcję w sytu-
acjach zagrożenia.

Liliana Paradowska
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Nowy sprzęt i umundurowanie dla OSP Młynary 
dzięki szerokiemu wsparciu finansowemu

•	 200,00 zł wkład własny OSP Młynary.

Nowe umundurowanie poprawi komfort 
i bezpieczeństwo druhów podczas dzia-
łań szkoleniowych i zabezpieczenia im-
prez lokalnych.

ŚRODKI Z WFOŚ
W ramach zadania „Dofinansowanie 
Ochotniczej Straży Pożarnej w Młyna-
rach”, współfinansowanego przez Woje-
wódzki Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Olsztynie, OSP 
Młynary zakupiła między innymi:
•	 2 hełmy strażackie,
•	 10 par kominiarek niepalnych,
•	 2 maski do aparatów powietrznych,
•	 4 komplety ubrań koszarowych 

trzyczęściowych,
•	 3 komplety ubrań specjalnych 

NOMEX,
•	 10 par rękawic specjalnych.

Łączny koszt projektu wyniósł 
24 970,00 zł, z czego:
•	 19 976,00 zł pochodziło z dotacji 

WFOŚiGW w Olsztynie,
•	 4 994,00 zł stanowił wkład własny 

Jednostki OSP Młynary.

WSPARCIE Z POWIATU 
ELBLĄSKIEGO
OSP Młynary otrzymała również wspar-
cie z budżetu Powiatu Elbląskiego na 
realizację zadania pn. „Zakup środków 
ochrony indywidualnej oraz elemen-
tów wyposażenia osobistego”.

W ramach dofinansowania zakupiono:
•	 10 par butów strażackich  

specjalnych,
•	 3 hełmy strażackie.

Całkowity koszt zadania wyniósł 
12 000,00 zł w całości dofinansowany 
przez Powiat Elbląski.

W ramach wyżej wymienionych zadań 
zakupiono wyposażenie o łącznej war-
tości 67 526,98 zł w tym dofinansowa-
nie 62 332,98 zł, wkład własny jednost-
ki OSP Młynary – 5 194,00 zł.

Uroczyste przekazanie sprzętu od-
było się 17 października 2025 r. 
W przekazaniu nowo zakupionego 
sprzętu uczestniczyli:
•	 Wojciech Karczewski – Komendant 

Miejsko-Gminny, Prezes OSP Młynary,
•	 Ryszard Zając – Wicestarosta Powia-

tu Elbląskiego,
•	 Łukasz Kochan – Radny Sejmiku 

Województwa Warmińsko-Mazur-
skiego, Wiceprezes OSP Młynary,

•	 Renata Bednarczyk – Burmistrz 
Miasta i Gminy Młynary, członek 
wspierający OSP,

•	 Maciej Kozicki – Dyrektor Spółdziel-
czej Mleczarni Spomlek w Młynarach,

•	 Marcin Janowski – Nadleśniczy 
Nadleśnictwa Młynary,

•	 Andrzej Kozłowski – Nadleśniczy 
Nadleśnictwa Zaporowo,

•	 Joanna Celuch – przedstawiciel 
firmy INTERRISK TU S.A.  
Oddział Gdańsk,

•	 strażacy OSP Młynary i członkowie 
Młodzieżowej Drużyny Pożarni-
czej.

Nowy sprzęt i wyposażenie znacząco 
zwiększą skuteczność oraz bezpieczeń-
stwo działań ratowniczo-gaśniczych pro-
wadzonych przez OSP Młynary.

Jednostka serdecznie dziękuje wszyst-
kim instytucjom i sponsorom za okazane 
wsparcie i zaangażowanie w rozwój lo-
kalnego bezpieczeństwa.

Ze strażackim pozdrowieniem
Druhny i Druhowie OSP Młynary

Rok 2025 przyniósł kolejne ważne 
inwestycje w bezpieczeństwo miesz-

kańców gminy Młynary. Dzięki zaangażo-
waniu wielu instytucji, firm i organizacji, 
Ochotnicza Straż Pożarna w Młynarach 
wzbogaciła się o nowoczesny sprzęt ra-
towniczy oraz nowe umundurowanie 
ochronne.

Jednym z zakupów w 2025 roku były 
węże hydrauliczne do narzędzi Hol-
matro, niezbędne podczas działań ra-
towniczych. Zakup został zrealizowany 
przy wsparciu finansowym udzielo-
nym przez:
•	 Gminę Młynary, 
•	 Powiat Elbląski, 
•	 INTERRISK TU S.A.,
•	 Spółdzielczą Mleczarnię Spomlek 

w Radzyniu Podlaskim,
•	 Nadleśnictwo Młynary,
•	 Nadleśnictwo Zaporowo,
•	 Krajowy System 

Ratowniczo-Gaśniczy.

Łączny koszt zadania wyniósł 
23 356,98 zł.

POMOC Z FUNDUSZU 
SUS ROLNIKÓW
Dzięki środkom z Funduszu Składko-
wego Ubezpieczenia Społecznego Rol-
ników w Warszawie, strażacy zakupili 
12 kompletów trzyczęściowych ubrań 
koszarowych.
Całkowity koszt zadania to 7 200,00 zł, 
w tym:
•	 7 000,00 zł dofinansowanie z FSUSR,

OSP Młynary 
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Celem konkursu jest wspieranie aktyw-
ności społecznej, rozwój współpracy sa-
morządu z organizacjami pozarządowy-
mi oraz realizacja działań ważnych dla 
lokalnej społeczności. Wyniki konkursu 
zostały podane do publicznej wiadomo-
ści na stronie internetowej gminy oraz 
w Biuletynie Informacji Publicznej.

12 stycznia 2026 r. Burmistrz Miasta  
i Gminy Młynary poinformowała o roz-
strzygnięciu otwartych konkursów ofert 
na realizację zadań publicznych w 2026 
roku z zakresu kultury oraz kultury fi-
zycznej i sportu.

W konkursie dotyczącym kultury wpły-
nęła jedna oferta, która spełniła wymo-
gi formalne i merytoryczne określone  
w ustawie o działalności pożytku 
publicznego i o wolontariacie oraz  
w ogłoszeniu konkursowym. Dotację  
w wysokości 15 000 zł otrzymało Sto-
warzyszenie na Rzecz Dzieci i Młodzie-
ży Gminy Młynary na realizację zadania 
pn. „Aktywizacja społeczna dzieci i mło-

dzieży poprzez rozwój zainteresowań 
artystycznych – XIII Festiwal wokalno-
-teatralny „Jesienne spotkania „Młynary 
2026”.

W ramach konkursu z zakresu kultury 
fizycznej i sportu wpłynęło 6 ofert. Po 
ich ocenie Burmistrz przyznała dota-
cje na łączną kwotę 100 000 zł. Środki 
zostały przeznaczone m.in. na wspiera-
nie i upowszechnianie sportu w tym na 
prowadzenie zajęć piłkarskich, a także 
organizację turniejów i wydarzeń spor-
towo-rekreacyjnych na terenie gminy.

Dofinansowanie otrzymały lokalne 
kluby sportowe oraz stowarzyszenia, 
których działania przyczynią się do pro-
mocji aktywności fizycznej, integracji 
mieszkańców oraz rozwoju oferty kul-
turalno-sportowej Gminy Młynary.

Anna Romanek

21 listopada 2025 roku, jak co roku, 
Burmistrz Miasta i Gminy Młyna-

ry ogłosiła otwarty konkurs ofert na re-
alizację zadań publicznych w 2026 roku, 
skierowany do organizacji pozarządo-
wych oraz innych podmiotów prowa-
dzących działalność pożytku publiczne-
go. Konkurs realizowany jest w ramach 
„Programu współpracy Miasta i Gminy 
Młynary z organizacjami pozarządowy-
mi na rok 2026”.

Oferty można było składać do 15 grud-
nia 2025 roku w siedzibie Urzędu Mia-
sta i Gminy Młynary oraz w formie 
określonej w ogłoszeniu konkursowym. 
Zgłoszone projekty dotyczyły m.in. kul-
tury fizycznej i sportu, oraz kultury. 

Na realizację zadań publicznych 
w ramach konkursu Gmina Młynary 
przeznaczyła łącznie 115 000 zł. O przy-
znaniu dotacji zdecydowała komisja 
konkursowa powołana przez Burmi-
strza, która oceniła oferty pod wzglę-
dem formalnym i merytorycznym.

Organizacje pozarządowe
Otwarty konkurs ofert na realizację zadań publicznych w 2026 roku

Głos mieszkańców w budżecie gminy. Zadania z Funduszu Sołeckiego na 2026 rok.
w przypadku, gdy jedno z zapropono-
wanych zadań nie spełnia wymogów 
ustawowych, Burmistrz nie musi od-
rzucać całego wniosku, lecz jedynie to 
konkretne przedsięwzięcie. 

Co więcej, wydłużono czas na doko-
nanie poprawek, co zwiększa szanse 
na realizację pozostałych, prawidłowo 
przygotowanych zadań. 

Zmiany te mają wzmocnić rolę miesz-
kańców i sołectw w procesie decyzyj-
nym oraz sprawić, że środki Funduszu 
Sołeckiego będą wykorzystywane jesz-
cze efektywniej i bliżej rzeczywistych 
potrzeb lokalnych społeczności.

Dorota Jurkowska

Fundusz Sołecki 2025/2026
Fundusz Sołecki to szczególna część 

budżetu gminy, która daje miesz-
kańcom realny wpływ na otaczającą 
ich przestrzeń. 

To właśnie na zebraniach wiejskich 
mieszkańcy decydują, na jakie przed-
sięwzięcia zostaną przeznaczone środ-
ki – wskazując potrzeby, priorytety i 
pomysły ważne dla lokalnej społecz-
ności. 

Warto jednak podkreślić, że mimo 
oddolnego charakteru tych decyzji 
Fundusz Sołecki pozostaje elementem 
budżetu gminy, a odpowiedzialność za 
prawidłowe, zgodne z obowiązującymi 
przepisami wydatkowanie pieniędzy 
ponosi Burmistrz oraz Rada Miejska. 

Oznacza to, że wszystkie zgłoszone za-
dania muszą mieścić się w katalogu za-

dań własnych gminy i służyć poprawie 
warunków życia mieszkańców. 

W tabeli obok przedstawiamy zada-
nia zaplanowane do realizacji w 2026 
roku ze środków Funduszu Sołeckiego 
– jako efekt wspólnych rozmów, zgła-
szanych potrzeb i decyzji podjętych 
przez mieszkańców podczas zebrań 
wiejskich. 

Łączna wartość tych zadań wy-
nosi 528  562,96 zł. Dla porów-
nania w 2025 roku była to kwota 
473 605,41 zł. 

Jednocześnie rok 2026 przynosi istot-
ne zmiany w funkcjonowaniu Fundu-
szu Sołeckiego, które mają ułatwić 
jego wykorzystanie w praktyce. Nowe 
przepisy doprecyzowały procedurę 
składania wniosków – od tego roku 
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Sołectwo Nazwa zadania

Błudowo

I. Utrzymanie i wyposażenie świetlicy wiejskiej 
II. Utwardzenie terenu przy świetlicy wiejskiej 
III. Organizacja festynu sportowo-rekreacyjnego 
IV. Zakup wyposażenia jednostki OSP w Błudowie

Karszewo

I. Utrzymanie zieleni gminnej
II. Modernizacja świetlicy wiejskiej 
w m. Karszewo
III. Organizacja festynu  sportowo - rekreacyjnego

Kraskowo

I. Utrzymanie zieleni gminnej
II. Wyposażenie i utrzymanie świetlicy wiejskiej 
III. Organizacja festynu sportowo-rekreacyjnego 
IV. Wykonanie nawierzchni utwardzonej  
na odcinku drogi gminnej Kraskowo -  
- Gardyny do dwuśladu

Kurowo  
Braniewskie

I. Utrzymanie zieleni gminnej 
II. Utrzymanie i wyposażenie  świetlicy wiejskiej 
III. Organizacja festynu sportowo-rekreacyjnego 
IV. Remont remizy OSP w Kurowie Braniewskim 
V. Remont świetlicy wiejskiej

Kwietnik

I. Utrzymanie zieleni wiejskiej
II. Utrzymanie świetlicy wiejskiej 
III. Organizacja festynu sportowo-rekreacyjnego 
IV. Zakup Internetu do świetlicy wiejskiej 
V. Remont świetlicy wiejskiej 
VI. Remont dróg gminnych w Sołectwie 
Młynarska Wola

Mikołajki
I. Remont dróg gminnych  
II. Organizacja festynu sportowo-rekreacyjnego 
III. Wynajęcie przenośnej toalety sanitarnej

Młynary

I. Wykonanie koncepcji dokumentacji projektowej 
na budowę remizy w Młynarach 
II. Rewitalizacja stawu w Młynarach 
III. Organizacja festynu  
sportowo-rekreacyjnego

Młynarska 
Wola

I. Utrzymanie zieleni wiejskiej 
II. Remont dróg gminnych 
III. Organizacja festynu sportowo-rekreacyjnego 
IV. Zakup fotopułapki do wiaty 
V. Zakup lamp solarnych 
VI. Zagospodarowanie terenu rekreacyjnego
w Młynarskiej Woli - urządzenie placu zabaw 
VII. Zakup plandeki okiennej do wiaty wiejskiej

Nowe Mona-
sterzysko

I. Remont dróg gminnych w sołectwie 
II. Organizacja festynu sportowo - rekreacyjnego 
III. Utrzymanie zieleni wiejskiej

Ojcowa Wola

I. Remont dróg gminnych na terenie Sołectwa 
Ojcowa Wola 
II. Organizacja festynu 
sportowo - rekreacyjnego 
III. Utrzymanie zieleni gminnej 
IV. Zakup koszulek sołeckich 
V. Zakup namiotu ogrodowego 
VI. Zakup stołów i l krzeseł 
VII. Zakup i montaż lamp solarnych 
w sołectwie

Sołectwo Nazwa zadania

Płonne

I. Utrzymanie zieleni wiejskiej 
II. Wyposażenie i utrzymanie świetlicy 
wiejskiej 
III. Remont świetlicy wiejskiej w Płonnym 
IV. Organizacja festynu  
sportowo-rekreacyjnego

Rucianka

I. Zakup latarni solarnych w Sołectwie 
Rucianka 
II.Zakup wyposażenia do organizacji spotkań 
integracyjnych mieszkańców sołectwa  
III. Organizacja festynu 
sportowo - rekreacyjnego 
IV. Remont dróg gminnych 
V. Utrzymanie wiaty w tym zakup energii 
elektrycznej 
VI. Utrzymanie placu zabaw

Sąpy

I. Zakup lamp solarnych w Sołectwie
Ojcowa Wola 
II. Wyposażenie i utrzymanie świetlicy 
wiejskiej w m. Sąpy w tym zakup energii 
elektrycznej 
III. Organizacja festynu
sportowo - rekreacyjnego 
III. Zakup lampy solarnej w sołectwie Sąpy 
IV. Remont remizy OSP Sąpy

Sokolnik I. Remont dróg gminnych w Sokolniku 
II. Zakup lampy solarnej

Stare
Monasterzysko

I. Remont dróg i mostów gminnych
II. Utrzymanie zieleni wiejskiej
III. Wykonanie witacza do Sołectwa  
Stare Monasterzysko

Warszewo

I. Zagospodarowanie terenu przy stawie  
w Warszewie 
II. Organizacja festynu 
sportowo - rekreacyjnego 
III. Utrzymanie zieleni wiejskiej 
IV.Remont świetlicy wiejskiej

Włóczyska

I. Ogrodzenie zbiornika retencyjnego 
we Włóczyskach 
II. Utrzymanie zieleni wiejskiej 
III. Organizacja festynu  
sportowo - rekreacyjnego

Zastawno

I. Zakup siatki zabezpieczającej na boisko 
II. Zakup opału do świetlicy wiejskiej 
w Zastawnie 
III. Organizacja festynu  
sportowo-rekreacyjnego 
IV. Remont świetlicy wiejskiej 
V. Wyposażenie jednostki OSP Zastawno 
VI. Zakup urządzenia na plac zabaw

Zaścianki

I. Zakup lamp do wiaty 
II. Organizacja festynu sportowo-rekreacyj-
nego 
III. Zakup lamp solarnych 
IV. Zakup urządzenia siłowni zewnętrznej 
V. Zakup koszulek sołeckich 
VI. Remont dróg gminnych 
VII. Utrzymanie zieleni wiejskiej 
VIII. Wynajęcie przenośnej toalety sanitarnej

Wykaz zadań do realizacji w 2026 w ramach Funduszu Sołeckiego 
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„Zgłoszę kompostownik, opłata za śmieci spadnie, a kompostownik… jakoś
się rozmyje.”
Otóż nie! Zgłoszony kompostownik może zostać skontrolowany, a jeśli
zamiast kompostownika będzie tam puste miejsce lub grill – pojawi się
kara, a nie oszczędność. Gmina kupiła quada. Nie po to, by urządzać

rajdy po mieście czy wprowadzić „Młynarskie
Safari”, ale by szybko i skutecznie reagować w
sytuacjach kryzysowych. I uwaga – quad został
w 100% sfinansowany z budżetu państwa, więc
gmina nie wydała na niego ani złotówki.

 Fakt nr 2: 

Na rynku mówili, że ...  Fakt nr 1:
W Młynarach powstanie Punkt Selektywnej
Zbiórki Odpadów Komunalnych. Spokojnie –
to PSZOK, a nie nowe „górskie pasmo śmieci”.
Porządek, selekcja i ekologia, a nie
wysypisko.

Krąży po Młynarach kilka „rewelacji”, 
więc czas oddzielić fakty od fantazji – z lekkim przymrużeniem oka 

Podsumowując:
PSZOK to nie wysypisko, quad to nie zabawka,
 a kompostownik to nie opcja „na niby”. 
Dbajmy o środowisko, fakty i zdrowy rozsądek – najlepiej w pakiecie 

 Plotka: 

12 270 900,00 zł. Radni po zapoznaniu 
się z projektem budżetu, opinią RIO do 
projektu budżetu i dyskusjach w komi-
sjach jednomyślnie uchwalili Wielolet-
nią Prognozę Finansową Miasta i Gminy 
Młynary na lata 2026-2036 oraz Budżet 
na 2026 rok, tym samym poparli reali-
zację działań zaproponowanych przez 
Panią Burmistrz.

Główne zadania inwestycyjne roczne 
i wieloletnie przewidziane do reali-
zacji w 2026 roku: 

•	 „Zagospodarowanie ternu za 
Młynem w Młynarach – II Etap”.  
W ramach inwestycji zostanie za-
gospodarowany teren przy ruinach 
starego Młyna. Powstaną ciągi pie-
sze, plac przeznaczony do imprez 
historycznych itp. Całkowity koszt 
zadania planuje się w kwocie 
1 108 000,00 zł, w tym dofinansowa-
nie w kwocie 500 000,00 zł.

•	 „Termomodernizacja budynku ko-
munalnego przy ul. Dworcowej 9 
(budynek po Policji)”. W 2025 roku 

Gmina Młynary aplikowała o środki 
zewnętrzne na realizację zadania,  
w budżecie na wkład własny zabez-
pieczono 411 000,00 zł

•	 „Podniesienie poziomu cyberbez-
pieczeństwa Urzędu Miasta i Gminy 
Młynary”. Całkowity koszt zadania 
planuje się w kwocie 345 016,00 zł, 
w tym dofinansowanie w kwocie 
345 016,00 zł.

•	 „Wykonanie dokumentacji pro-
jektowej na rozbudowę DW 505  
w zakresie budowy drogi dla pie-
szych i rowerów oraz przebudowę 
drogi wojewódzkiej w m. Płonne”. 
Planowane koszty to 310 000,00 zł. 
Dokumentacja będzie stanowi-
ła wkład własny Gminy Młynary  
w inwestycję ZDW w Olsztynie.

•	 „Modernizacja sieci kanalizacyj-
nych, wodociągowych oraz deszczo-
wych na ul. Niepodległości, Miero-
sławskiego, Traugutta, Kościuszki, 
Żółkiewskiego i Chodkiewicza” 
Planowane koszty to 200 000,00 zł. 
W 2025 roku Zarząd Dróg Powiato-
wych w Pasłęku przystąpił do wyko-

Podczas XX sesji RM w Młynarach, 
która odbyła się 17 grudnia 2025 

roku Radni RM w Młynarach jednogło-
śnie uchwalili budżet gminy na 2026 
rok. Uchwalony budżet zakłada dochody 
o łącznej kwocie 31 433 780,00 zł oraz 
wydatki w wysokości 33 140 237,00 zł. 
Wydatki inwestycyjne na realizację za-
planowanych zadań opiewają na kwotę 
2 577 650,18 zł

Przedstawiony plan finansowy na 
2026 rok zakłada deficyt na poziomie 
1  706 457,00 zł. Deficyt zostanie po-
kryty m.in. przychodami pochodzący-
mi z kredytu w kwocie1 187 000,00 zł. 
Prognozowane zadłużenie Gminy na 
koniec 2026 roku będzie wynosiło 

Kilka słów od Radnych 
Rady Miejskiej w Młynarach
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ma w tym roku dotację na poziomie  
1 100 000,00 zł, związane jest to z za-
kończeniem modernizacji Sali widowi-
skowo – kinowej i planowanym zwięk-
szeniu oferty kulturalno-filmowej dla 
mieszkańców naszej Gminy.

Plan Pracy Rady Miejskiej w Młyna-
rach Na 2026 Rok 

Rokrocznie przed Radnymi RM w Mły-
narach stają nowe wyzwania oraz de-
cyzje, które muszą podejmować. Wraz 
z nadejściem nowego roku kadencji 
radnych opracowano plan pracy, któ-
ry będzie realizowany w 2026 roku. W 
ramach swojej pracy radni oprócz bie-
żących uchwał rozpatrzą następujące 
sprawozdania i dokonają analiz wymie-
nionych poniżej zagadnień:

1.	 Rozpatrzenie sprawozdania z wyso-
kości średnich wynagrodzeń w roku 
2025 nauczycieli na poszczególnych 
stopniach awansu zawodowego za-
trudnionych w szkołach i placów-
kach prowadzonych przez Gminę 
Młynary. 

2.	 Rozpatrzenie sprawozdania Komisji 
Rewizyjnej Rady Miejskiej w Mły-
narach z wykonania rocznego planu 
pracy i kontroli za 2025 rok. 

3.	 Rozpatrzenie sprawozdania z dzia-
łalności Miejsko – Gminnego Ośrod-
ka Pomocy Społecznej w Młynarach 
za 2025 rok. 

4.	 Rozpatrzenie sprawozdania za dzia-
łalności Ośrodka Kultury w Młyna-
rach za 2025 rok. 

5.	 Rozpatrzenie sprawozdania z dzia-
łalności Zakładu Wodociągów i Ka-

nalizacji w Młynarach za 2025 rok. 
6.	 Ocena stanu bezpieczeństwa i po-

rządku publicznego na terenie Mia-
sta i Gminy Młynary. 

7.	 Rozpatrzenie sprawozdania z reali-
zacji „Programu współpracy na 2025 
rok z organizacjami pozarządowymi 
oraz podmiotami wymienionymi  
w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 
kwietnia 2003 roku o działalności 
pożytku publicznego i wolontaria-
cie, działającymi na terenie gminy 
Młynary. 

8.	 Analiza działalności organizacji po-
zarządowych działających na Tere-
nia Miasta i Gminy Młynary oraz ich 
współpraca z administracją Gminy 
Młynary. 

9.	 Debata na temat stanu dróg woje-
wódzkich, powiatowych i gminnych 
na terenie Miasta i Gminy Młynary,  
 
Zachęcam mieszkańców gminy Młynary do 
oglądania transmisji obrad RM w Młynarach 
w Internecie (serwis www.youtube.com konto 
Gmina Młynary) oraz z zapoznawania się z ma-
teriałami dotyczącymi RM zamieszczonymi na 
stronach internetowych Gminy Młynary www.
mlynary.pl, http://bip.mlynary.pl, www.facebo-
ok.com/GminaMłynary. 

Przewodniczący Rady Miejskiej 
w Młynarach 

Karol Jóźwiak

nania dokumentacji projektowej na 
remont uliczek powiatowych zloka-
lizowany w ciągu wymienionych po-
wyżej ulic. Przed wykonaniem nowej 
nawierzchni na omawianych ulicach 
konieczna jest wymiana sieci kanali-
zacyjnych, deszczowych i wodocią-
gowych, których administratorem 
jest Gmina Młynary

•	 „Wykonanie dokumentacji projekto-
wej na przebudowę drogi gminnej 
nr 107003N Nowe Monasterzysko 
– Stare Monasterzysko. Planowane 
koszty to 50  000,00 zł. Wykonanie 
powyższej dokumentacji pozwoli na 
aplikowanie o środki finansowe ze-
wnętrzne na realizację zadania.

Kolejny rok z rzędu z budżetu Gmi-
ny Młynary wyodrębniono Fundusz 
Sołecki w ramach, którego do 19 so-
łectw Gminy Młynary w 2026 roku 
trafi 528 562,96 zł. Zadania realizo-
wane w ramach funduszu sołeckiego 
zostaną opisane w kolejnym artyku-
le.

W Budżecie Gminy Młynary na 2026 
rok zabezpieczono także środki na do-
tacje dla organizacji pozarządowych 
działających na terenie naszej Gminy. 
Do klubów sportowych, stowarzyszeń  
i fundacji trafi 115 000,00 zł, dla porów-
nania w 2025 roku było to 78 000,00 zł.

Kontynuowany jest również program 
dotacji do budowy przydomowych 
oczyszczalni ścieków. Na ten Cel zabez-
pieczono 45 000,00 zł.

Ośrodek Kultury w Młynarach otrzy-

NARODOWE
ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI

Gmina Młynary
BIP/Gmina 
Młynary

Uczestnicy wydarzenia wyznaczoną 
trasę mogli pokonać pieszo, biegiem 
bądź rowerem. Nie zabrakło patriotycz-
nych akcentów: biało-czerwonych flag 
i  okolicznościowych przypinek. W biegu 
wzięły udział dzieci z rodzicami,  spora 
grupa młodzieży oraz dorośli. Piękna 
pogoda pozwoliła również na wspólne 
biesiadowanie przy ognisku. Pokładamy 
nadzieję, że kolejne edycje będą cieszyły 
się coraz większym zainteresowaniem, 
a liczba świętujących każdego roku bę-
dzie rosła.

Narodowe Święto Niepodległości, 
przypadające na 11 listopada, sta-

ło się dla mieszkańców gminy Młynary 
okazją do wspólnego świętowania, które 
rozpoczęliśmy o godzinie 11.00 w Gardy-
nach-Leśniczówce Niepodległościowym 
Biegiem do Grubej Kaśki.
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cy takie postaci jak: Józef Piłsudski, Igna-
cy Paderewski, Wojciech Korfanty czy 
Ignacy Daszyński okazał się wciągającą 
i spójną opowieścią niosącą ze sobą prze-
słanie umiłowania miłości i wolności.  

Muzycy niewątpliwie skłonili widzów do 
refleksji nad wartością, jaką jest wolność 
i dostarczyli wielu artystycznych wrażeń. 

Koncert został uświetniony występem 
zespołu Lawa ze Szkoły Podstawowej 
w Młynarach.

W przedświąteczny czas na naszej scenie 
spotykają się artyści w różnym wieku i z 
różnych grup, by podzielić się z publicz-
nością swoją pasją, talentem a poprzez 
muzykę dotrzeć do najgłębszych zaka-
marków ludzkich serc i życzyć wszystkim 
pięknych świat. Koncert „Oto o północy” 
to połączenie artystycznych sił naszych 
lokalnych artystów: zespołu Skała, ze-
społów Lawa i Ambrozja ze Szkoły Pod-
stawowej w Młynarach, uczniów klas I-III 

Dopełnieniem wieczoru było wystąpie-
nie Burmistrz Miasta i Gminy Młynary 
Renaty Bednarczyk, która skierowała 
do obecnych wyrazy podziękowania za 
wspólny trud włożony w rozwój naszej 
małej ojczyzny oraz życzenia z okazji Na-
rodowego Święta Niepodległości.

Ośrodek Kultury w Młynarach
Dominika Zabiełło

z młynarskiej szkoły oraz grup wokal-
nych działających przy Ośrodku Kultury 
w Młynarach.   Dzięki tej właśnie współ-
pracy po raz kolejny artyści dostarczyli 
nam wielu artystycznych wrażeń. Świą-
teczny repertuar, dekoracja, choreografia 
i przede wszystkim ogromne zaangażo-
wanie występujących sprawiły, że chyba 
każdy tego wieczoru poczuł magię Świąt.

Dopełnieniem wieczoru był kiermasz, 
podczas którego można było zakupić 
niepowtarzalne rękodzieło z Pracowni 
Rękodzielniczej Ośrodka Kultury w Mły-
narach.

Serdecznie dziękujemy wszystkim, któ-
rzy przyczynili się do organizacji tego 
wydarzenia, a w sposób szczególny chcie-
libyśmy podziękować widzom za brawa 
i słowa uznania dla naszych artystów.

Ośrodek Kultury w Młynarach
Dominika Zabiełło

Aktywnie rozpoczęty dzień zakończył się 
patriotycznym koncertem zespołu Zdą-
żyć przed Północą. Zespół zaprezentował 
nastrojowy program „W drodze”, będący 
uniwersalnym przesłaniem doskonale 
przyjętym przez publiczność.    Program  
w oparciu o teksty autorów takich jak 
K. K. Baczyński, T. Różewicz, wspominają-

Jak każdego roku przed Świętami Boże-
go Narodzenia jednoczymy się muzycz-

nie, aby wprowadzić Państwa w świątecz-
ny, magiczny nastrój. Jest to czas, kiedy na 
chwilę odkładamy świąteczne przygoto-
wania i spotykamy się na koncercie. 

Koncert Świąteczny to każdego roku 
wielka radość dla nas organizatorów 
i występujących, tym bardziej cieszymy 
się, że mamy z kim i dla kogo go tworzyć. 

„Oto o północy”
koncert świąteczny
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zabaw, od początku do końca angażował 
publiczność. Dzieci i rodzice lepili bałwa-
na, tańczyli, odgadywali zimowe zagadki. 
 
W tym dniu ogłoszono również wyniki 
konkursu czytelniczego „Z mamą i tatą 
po książkę” zorganizowanego przez Bi-
bliotekę Publiczną w Młynarach. Laureaci 
otrzymali nagrody, a ich rodzice słodkie 
podziękowania.

 Koncert został sfinansowany ze środków 
Gminnej Komisji Rozwiazywania Proble-
mów Alkoholowych. 

EFEKT CHOPINA 
Wybrzmiały już ostatnie akordy XIX Mię-
dzynarodowego Konkursu Pianistycz-
nego im. Fryderyka Chopina, ale muzy-
ka genialnego kompozytora pozostała  
z nami. W ramach projektu “Efekt Chopi-
na” realizowanego przez Ośrodek Kultu-
ry w Młynarach we współpracy z Naro-
dowym Instytutem Fryderyka Chopina 
16 grudnia odbył się koncert edukacyjny 
w wykonaniu pianistów, badaczy mu-
zyki chopinowskiej, komentatorów mi-
nionych edycji konkursu- Marka Bracha 
i Michała Brulińskiego. Podczas prelekcji 
z elementami koncertu duet przedstawił 
najważniejsze gatunki w twórczości Cho-
pina - liryczne, wirtuozowskie, taneczne 
i narracyjne - w kontekście konkursowych 
zmagań. Nie zabrakło ciekawostek z histo-
rii najstarszych na świecie pianistycznych 
igrzysk. Muzyka klasyczna znajduje coraz 
większe grono odbiorców, a koncerty sta-
ją się ciekawą formą obcowania z muzyką.

EDUKACJA FILMOWA
Zimową porą w kinie Zenit kontynuuje-
my realizację programu „Edukacji Filmo-
wej” we współpracy ze Stowarzyszeniem 
Nowe Horyzonty. Program skierowany 
jest do przedszkolaków i uczniów. Pro-

Za oknem szaro i ponuro, a my dokła-
damy starań, aby ten czas był dla Was 

przyjemny i wartościowy. Zimowa oferta 
Ośrodka Kultury w Młynarach była bar-
dzo różnorodna, więc każdy mógł znaleźć 
coś odpowiedniego dla siebie. Oprócz 
planowanych corocznych wydarzeń jak 
Narodowe Święto Niepodległości czy 
Koncert Świąteczny, w ostatnim kwartale 
2025 roku miało miejsce kilka ciekawych 
wydarzeń kulturalnych.

ALE JAZDA! -  
CZYLI KABARET K2
Śmiech pomaga przetrwać zimową, ponu-
rą aurę. Dawkę dobrego humoru zaserwo-
wali sobie miłośnicy sztuki kabaretowej. 
6 grudnia mieliśmy okazję gościć Kabaret 
K2, który programem „Ale jazda!” – do-
prowadził młynarską publiczność do łez 
(w pozytywnym znaczeniu).  Publiczność 
bawiła się wyśmienicie, a my już dzisiaj 
zapowiadamy kolejne takie wydarzenia.

MUZYCZNE MIKOŁAJKI 
W tym roku Mikołaj przyszedł do dzieci 
z pięknym koncertowym prezentem. Pani 
Śnieżynka i Pan Mroźna Minka zaprosili 
dzieci do muzycznej Śnieżnej Krainy. Pod-
czas tej wędrówki spotkali również Św. 
Mikołaja, który zatańczył ze wszystkimi 
świątecznego rock n rolla. Niezwykle wi-
dowiskowy koncert, pełen pięknej muzy-
ki, niezwykłych kostiumów oraz licznych 

jekcje filmowe, poprzedzone prelekcją, 
podejmują ważne tematy, mówią o emo-
cjach, wartościach, skłaniają do refleksji 
i stają się podstawą do rozmów 
z dziećmi i młodzieżą o sprawach, 
które towarzyszą im każdego dnia. 

Kino Zenit oferuje również stały reper-
tuar weekendowy: Poranki dla najmłod-
szych widzów, kino familijne oraz kino dla 
widzów dorosłych. Wprowadziliśmy rów-
nież Karty Kinomaniaka, które uprawnia-
ją stałych widzów do zniżek i promocji. 

Wielkimi krokami zbliża się „roczek” 
naszego kina. Oczywiście chodzi nam 
o otwarcie zmodernizowanej sali kinowej, 
wszak historia młynarskiego kina, jak 
wiemy, jest dłuższa. Miniony rok otworzył 
jednak przed nami szerokie możliwo-
ści i ten właśnie rok chcemy świętować 
z Wami. Na tę okazje przygotowaliśmy 
prawdziwie urodzinową imprezę, pełną 
filmowych niespodzianek. Zapraszamy! 

Rok 2025 był bardzo intensywny: zajęcia 
stałe dla dzieci, młodzieży i dorosłych, 
otwarcie Pracowni Krawieckiej dla do-
rosłych, koncerty, spektakle, kabarety, 
turnieje tańca- tu ogromne sukcesy na-
szych tancerzy, promocja czytelnictwa, 
spotkania autorskie, koncerty muzyki 
klasycznej, działalność kina, imprezy sta-
łe, a także dalsze inwestycje. W tym roku 
została przeprowadzona termomoderni-
zacja Ośrodka Kultury, tym samym budy-
nek Ośrodka Kultury i Kina Zenit wygląda 
okazale. 

Dziękujemy Wam za ten wspólny 2025 
rok. Za Waszą obecność, wsparcie, współ-
pracę i słowa uznania. 

Niech Nowy Rok będzie dla nas wszyst-
kich pomyślny, pełen inspiracji, twórczej 
energii oraz nieustającej ciekawości świa-
ta. Niech nadchodzące miesiące przyniosą 
Wam poruszające spotkania ze sztuką, 
wartościowymi wydarzeniami i emocja-
mi, które pozostaną na długo w pamięci.
 
Życzymy nam wszystkim, aby kultura była 
przestrzenią do dialogu, refleksji i radości, 
a sztuka źródłem wrażliwości, odwagi 
i nadziei. Niech nowy rok obfituje w wy-
darzenia kulturalne, które łączą, poru-
szają i nadają codzienności głębszy sens. 
Dobrego roku!

                                                                             
Ośrodek Kultury w Młynarach

Co w KULTURZE?
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Aktywnie uczestniczyliśmy w Dniu Nie-
podległości: najpierw marsz do Grubej 
Kaśki a po południu wysłuchaliśmy pięk-
nego koncertu muzyki poważnej. 

Grudzień był bardzo pracowity dla nas. 
Tworzyliśmy obrazki igłą malowane, 
ozdabialiśmy bombki oraz piekliśmy 
pierniczki na gminną wigilię. Dzieląc się 
opłatkiem podczas naszej klubowej wigi-
lii, życzyliśmy sobie nawzajem, aby Klub 
działał jeszcze przez wiele lat. Młodsze 
pokolenie, które czasem nas odwiedza tak 
właśnie wyobraża sobie spędzanie czasu 
na emeryturze. Bardzo lubimy i cieszymy 
się, że możemy być uczestnikami klubu 
Seniora.

       Klubowiczka Krystyna

w kwartalniku. To właśnie one najlepiej 
oddają atmosferę wspólnych wydarzeń  
i codziennego życia naszej gminy.

Jest nam niezmiernie miło, że są Państwo 
z nami przez wszystkie te lata — czytają, 
komentują i sięgają po kolejne wydania 
biuletynu. Co ważne, „Prosto z Młynar”  
to czasopismo, które mogą Państwo 
współtworzyć. Zachęcamy mieszkańców 
do zgłaszania tematów, o których chcieliby 
być informowani, oraz do dzielenia się po-
mysłami, które są dla Państwa ważne.

Dziękujemy za zaufanie i wspólne pięć lat. 
Mamy nadzieję, że przed nami jeszcze wie-
le kolejnych wydań — prosto z Młynar, 
prosto do mieszkańców.

Dorota Jurkowska

Klub Senior+

„Prosto z Młynar” ma już 5 lat!

Bednarczyk – burmistrz Miasta i Gminy 
Młynary, panią Anną Kołodziej- Rabicz-
ko – sekretarz gminy, panią Katarzyną 
Żukowską – kierownik MGOPS, panem 
Ryszardem Zającem – wicestarostą Po-
wiatu Elbląskiego, panią Beatą Kucha-
rzewską – przedstawiciel Szkoły Pod-
stawowej oraz panią Dominiką Zabielło 
– dyrektor Ośrodka Kultury. To był bardzo 
miły czas świętowania. Z okazji nasze-
go święta odwiedziły nas przedszkolaki 
z pięknymi laurkami.

Wyjazd do Ziołowego Dzbanka mile nas 
zaskoczył. Uczestniczyliśmy w warszta-
tach malowania na szkle. Byliśmy także 
we Fromborku na projekcji w planeta-
rium, a także zwiedziliśmy muzeum Ko-
pernika.

cji był Maciej Sękowski, ówczesny infor-
matyk w Urzędzie Miasta i Gminy Młynary.

Na łamach kwartalnika od pięciu lat dzie-
limy się z Państwem bieżącymi wyda-
rzeniami z życia gminy. Informujemy 
o realizowanych inwestycjach, pozyska-
nych dofinansowaniach, inicjatywach sa-
morządowych, a także o wydarzeniach  
z życia przedszkola i szkoły. Ważne miejsce 
zajmuje również życie kulturalne Młynar 
- relacje z uroczystości, koncertów i spo-
tkań integrujących lokalną społeczność.

W „Prosto z Młynar” swoje miejsce zna-
lazły także Koła Gospodyń Wiejskich, 
Klub Seniora w Młynarach, młynarskie 
kluby sportowe, a mieszkańcy bardzo 
często odnajdują siebie, swoich bliskich  
i znajomych na fotografiach publikowanych 

Jesień doskonale odzwierciedla wiek 
uczestników Klubu Senior+. Jesteśmy 

już poza „obowiązkiem” pracy zawodo-
wej. Teraz poświęcamy czas na to czego 
nie mogliśmy robić, pracując. Niemal raz 
w tygodniu byliśmy na basenie, korzysta-
jąc z atrakcji wodnych oraz gimnastyki w 
wodzie. Poniedziałki i środy zarezerwo-
wane były na jogę. Na tych zajęciach nie 
tylko ćwiczyliśmy, a także robiliśmy sobie 
automasaże twarzy oraz maseczki upięk-
szające. Ćwiczymy także z nasza Kasią, 
ucząc się różnych układów aerobikowych.

Spotkania z Policją to już u nas reguła. Do-
wiadujemy się jak bezpiecznie korzystać  
z Internetu oraz jak nie dać się oszukać, ja-
kie sytuacje mogą być niebezpieczne.

Uroczyście obchodziliśmy Dzień Seniora  
z zaproszonymi gośćmi: panią Renatą 

Nasz gminny biuletyn informacyjny 
„Prosto z Młynar” obchodzi w tym 

roku swój mały jubileusz. Mija właśnie  
5 lat od ukazania się pierwszego nu-
meru, który trafił do Państwa na początku 
2021 roku jako Wydanie Świąteczne. Od 
tamtej pory biuletyn ukazuje się regularnie 
raz na kwartał, towarzysząc mieszkań-
com w najważniejszych momentach życia 
naszej gminy.

Historia tytułu biuletynu sięga konkursu 
ogłoszonego w Urzędzie Miasta i Gminy 
Młynary. Wpłynęło wówczas wiele cie-
kawych propozycji i kreatywnych pomy-
słów. Ostatecznie zwyciężył tytuł prosty,  
a jednocześnie trafiający w sedno – „Prosto 
z Młynar”, który najlepiej oddaje charakter 
naszego czasopisma: blisko mieszkańców  
i ich spraw. Autorem zwycięskiej propozy-

Klubowe działania 

Fb klubu
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KGW Młynary

Koło Gospodyń
Młynary

z uczestników mógł wybrać formę ak-
tywności – bieg, jazdę na rowerze lub 
spacer.

W tym samym miesiącu odwiedziły 
nas dzieci z przedszkola – grupa „Je-
żyki” wraz z paniami Arletą i Justyną. 
Najmłodsi złożyli nam życzenia, wrę-
czyli własnoręcznie wykonane laurki, 
kwiaty oraz bombonierkę, a także za-
śpiewali piosenkę. My z kolei poczę-
stowaliśmy dzieci pysznymi racusz-
kami, a spotkanie upłynęło w bardzo 
serdecznej atmosferze.

Są miejsca, do których chętnie wra-
camy – jednym z nich jest Elgnówko 
i Uniwersytet Ludowy. Wiosną uczy-
liśmy się tam wykonywania palm 
wielkanocnych, natomiast jesienią 
wybraliśmy zupełnie inny kieru-
nek warsztatów, kierując się troską 
o zdrowie. Tym razem było słodko, ale 
zdrowo – bez mąki i cukru. Przygoto-
wywaliśmy keto wypieki, takie jak 
kulki mocy, bajaderki, kulki pierniko-
we oraz piernik w dwóch wersjach.

Grudzień to czas przygotowań 
do świąt. Uczestnicy warsztatów 
z dużym zaangażowaniem dekorowali 
pierniczki, które – choć pięknie ozdo-
bione – zostały zjedzone bez żalu, 
a kilka sztuk zabrano na drogę. Jak co 
roku chętnie wzięliśmy także udział 
w Gminnej Wigilii, starając się, aby 
przygotowane przez nas potrawy 
smakowały wszystkim. Kapusta po-
stna, pierogi, a zwłaszcza czerwony 
barszcz, spotkały się z bardzo ciepłym 
przyjęciem.

TO JUŻ 5 LAT
Rok 2025 był dla nas szczególny – 
minęło 5 lat od założenia Koła Go-
spodyń. To dobry moment, by przy-
pomnieć najważniejsze wydarzenia 
ostatnich miesięcy. Pożegnaliśmy 
zimę, przygotowując Marzannę, wzię-
liśmy udział w biegu do Grubej Kaśki, 
prezentowaliśmy potrawy regionalne 
w Godkowie oraz uczestniczyliśmy 
w Bitwie Regionów w Kurzętniku. 
Były dożynki, nagrody, liczne warsz-
taty z udziałem dzieci i młodzieży, 
a także inspirujące wyjazdy, w tym na 
Kaszuby. Rok zakończyliśmy wspólną 
Wigilią w amfiteatrze, gdzie barszcz 
i pierogi były naszym wyraźnym 
wkładem w to wydarzenie.

Miniony czas pokazał, że aktywność, 
współpraca i pielęgnowanie tradycji 
potrafią łączyć ludzi i przynosić wie-
le radości. Z optymizmem patrzymy 
w przyszłość, planując kolejne inicja-
tywy i spotkania.

Miniony rok był dla naszego Koła 
czasem intensywnej aktywności, 

nauki i wspólnego działania. Jesień 
rozpoczęliśmy wyjazdem na Kaszu-
by, gdzie w Kamienicy Szlacheckiej 
uczestniczyliśmy w warsztatach ze 
zdobnictwa. Praca nad dekorowaniem 
naczyń podzielona była na kilka eta-
pów – od naniesienia rysunku, po-
przez malowanie i podsuszanie, aż po 
końcowe wypalanie w temperaturze 
90°C. Ponieważ warsztaty odbywa-
ły się na Ziemi Kaszubskiej, motywy 
również nawiązywały do tamtejszej 
tradycji. Choć zadanie wymagało sku-
pienia i precyzji, nie zabrakło dobrej 
atmosfery, żartów i śmiechu. W dro-
dze powrotnej odwiedziliśmy Mu-
zeum Kolejnictwa w Kościerzynie, 
co było ciekawym uzupełnieniem wy-
jazdu.

Listopad to czas refleksji i aktywno-
ści. Z okazji Święta Niepodległości 
cieszyliśmy się możliwością życia w 
wolnym kraju. Ten dzień postanowi-
liśmy uczcić biorąc udział w wyda-
rzeniu „Bieg do Grubej Kaśki”. Każdy 

Aktywny rok Koła Gospodyń – 
tradycja, integracja i nowe doświadczenia

Fb Koła
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narczyk i Sekretarz Gminy Annę Koło-
dziej-Rabiczko, które złożyły seniorom 
życzenia i wręczyły upominki. Miłym 
akcentem były także wyróżnienia dla 
naszej członkini w konkursach Liderek 
KGW Warmii i Mazur.

W listopadzie odbyły się warsztaty edu-
kacyjne w ramach MOCnej SIECI, obej-
mujące m.in. pirografię oraz spotkanie 
z twórczynią haftu powiślańskiego Ka-
tarzyną Magierowską. Z kolei w grudniu 
zakończył się projekt „Danie Wspólnych 
Chwil” – sześć spotkań, które stworzyły 
wyjątkową, rodzinną atmosferę i na dłu-
go pozostaną w naszej pamięci.

13 grudnia nasze Koło obchodziło 
7 rocznicę działalności. Rok 2025 był 
dla nas czasem intensywnej pracy i za-
angażowania społecznego. Członkinie 
Koła aktywnie uczestniczyły w życiu 
województwa, pielęgnując tradycje, pro-

mując kulturę ludową oraz wspierając 
inicjatywy społeczne i kulturalne.

W ciągu roku KGW zorganizowało 
i współorganizowało liczne wydarzenia: 
spotkania okolicznościowe, warsztaty 
tematyczne oraz akcje charytatywne. 
Szczególnym zainteresowaniem cie-
szyły się inicjatywy kulinarne, podczas 
których prezentowałyśmy tradycyjne 
potrawy regionalne, a także działania 
rękodzielnicze i edukacyjne.

Koło aktywnie współpracowało z lo-
kalnymi instytucjami, organizacjami 
społecznymi oraz samorządem, przy-
czyniając się do wzmacniania więzi mię-
dzyludzkich i budowania pozytywnego 
wizerunku Nowego Monasterzyska. Na-
sza działalność sprzyjała również inte-
gracji międzypokoleniowej oraz przeka-
zywaniu lokalnych tradycji i zwyczajów.

Dzięki zaangażowaniu, kreatywności 
i pracy zespołowej członkiń rok 2025 
możemy uznać za bardzo udany i pełen 
wartościowych inicjatyw, które znaczą-
co wpłynęły na rozwój życia społeczno-
-kulturalnego w naszej miejscowości.

Dziękujemy wszystkim, którzy nas 
wspierają. 

Na początku października uczest-
niczyłyśmy w wystawie „Haft 

Powiślański” w Pastwie oraz w XXII 
Warszawskim Święcie Chleba, gdzie 
miałyśmy okazję poznać twórców ludo-
wych z całej Polski i promować naszą 
miejscowość, Gminę Młynary, Powiat El-
bląski oraz region Powiśla. Szczególnym 
wydarzeniem było spotkanie z Panią 
Ireną Mostowską-Waś, twórczynią ręcz-
nie szytych i haftowanych strojów ludo-
wych, która z uznaniem wypowiadała 
się o strojach powiślańskich.

Odbyło się także IV Spotkanie „Danie 
Wspólnych Chwil” z Fundacją Biedron-
ki, podczas którego policjanci z Poste-
runku Policji w Młynarach przeprowa-
dzili szkolenie z pierwszej pomocy. Po 
szkoleniu uczestnicy mogli spróbować 
tradycyjnej zupy „zagraj powiślański” 
oraz innych potraw, w tym produktów 
rzadziej wybieranych przez seniorów na 
co dzień.

W październiku zrealizowałyśmy dwu-
dniowe warsztaty „Samowystarczalne 
gospodarstwa – zapasy na trudne czasy”, 
przygotowując wspólnie z innymi KGW 
domowe przetwory i ucząc się praktycz-
nych umiejętności zwiększających sa-
mowystarczalność. 

Brałyśmy udział w Niepodległościowym 
Biegu do Grubej Kaśki w Gardynach, 
rozpoczynając zbiórkę na rzecz polskich 
szkół na Litwie. Z okazji Dnia Seniora 
gościłyśmy Zespół Ludowy Pasłęcza-
nie oraz Panią Burmistrz Renatę Bed-

Koło Gospodyń
Nowe Monasterzysko

Fb KGW Nowe 
Monasterzysko

Wspólne chwile, które łączą – 
podsumowanie jesiennych działań Koła.
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We wtorek 14 października mieliśmy 
w przedszkolu podwójny powód 
do  świętowania: pasowanie na przed-
szkolaka i Dzień Edukacji Narodowej. 
Dzieci z grup „Kotki” i „Jeżyki” najpierw 
pochwaliły się swoimi umiejętnościami 
recytatorskimi, wokalnymi i tanecznymi, 
a następnie złożyły uroczyste przyrzecze-
nie, że od dzisiaj będą już dzielnymi przed-
szkolakami, chociaż tak naprawdę już 
dawno udowodniły, że są prawdziwymi zu-
chami! Na koniec swojego występu dzieci 
złożyły życzenia w formie piosenki wszyst-
kim pracownikom przedszkola, do których 
dołączyła się obecna podczas uroczystości 
p. Renata Bednarczyk – Burmistrz Miasta 
i Gminy Młynary, oraz pani Dyrektor 
Przedszkola, a  zwieńczeniem tak uroczy-
stego spotkania były upominki i słodki po-
częstunek przygotowany przez Rodziców, 
za co jeszcze raz serdecznie dziękujemy!

W piątek 17 października został roz-
strzygnięty nasz przedszkolny konkurs 
pod hasłem „Bukiet pani Jesieni”. Po-
mysłodawczynią konkursu była p. Anna 
Stando, a na celu miał on m.in. rozwijanie 
kreatywności i zachęcanie do obserwacji 
przyrody podczas rodzinnych spacerów. 
Do konkursu zgłoszono 32 prace, a komi-
sja konkursowa  biorąc pod uwagę m.in. 
kreatywność i oryginalność kompozycji 
oraz estetykę wykonania, wyłoniła nastę-
pujących zwycięzców:

I miejsce - Anastazja Klimczak 
z grupy „Zajączki”,

II miejsce - Amelia Semkiw 
z grupy „Tygryski” i Liwia Szarag 

z grupy „Kotki”, 
III miejsce - Amelia Kozłowska 

z grupy „Tygryski” i  Jakub Skrzypek 
z grupy „Zajączki”,

wyróżnienie - Mia Szczepanik 
z grupy „Sówki”. 

W poniedziałek 20 października „Jeży-
ki”, „Zajączki” i „Tygryski” wybrały się 
na  pierwszy seans do młynarskiego 
kina w ramach ogólnopolskiego pro-
gramu edukacji kulturalnej dla szkół 
i przedszkoli „Edukacja Młode Horyzon-
ty”. Do kwietnia 2026 r. nasze Przedszkole 
będzie uczestniczyć w cyklu „Poznajemy 
emocje”, który kładzie nacisk na zapozna-
nie dziecka z pojęciem „emocja”, przyczynia 
się do jego rozwoju społeczno-emocjonal-
nego, uczy szacunku do potrzeb innych lu-
dzi, a także stanowi idealny punkt wyjścia 
do tworzenia sytuacji wychowawczych 
oraz rozmów dotyczących uczuć i emocji.

Z kolei w czwartek 23 października „Za-
jączki” pojechały do Zaporowa na spo-
tkanie z leśnikiem. Pan Antoni Czyż opro-
wadził dzieci po Szkółce Leśnej „Kurowo” 
– zapoznał je z różnymi gatunkami drzew 
i przedstawił szczegóły hodowli sadzonek. 
Po wizycie w szkółce odbył się spacer po 
ścieżce edukacyjnej „Leśne prawdy” nad 
Jeziorem Pierzchalskim, podczas którego 
pan Antoni opowiadał przedszkolakom 
ciekawostki na  temat drzew, zwierząt 
i lasu.

W piątek 24 października w grupie 
„Kotki” odbyły się warsztaty z rodzica-
mi. Tematem przewodnim spotkania była 

Ostatni kwartał roku 2025 minął nam 
w tempie błyskawicznym, gdyż nie 

mieliśmy czasu ani na nudę, ani na mono-
tonię – dzieci miały okazję uczestniczyć 
w różnorodnych przedszkolnych przedsię-
wzięciach, co nie tylko umilało im codzien-
ność, ale przełożyło się z pewnością na roz-
wój ich relacji społecznych, umiejętności 
komunikacyjnych, kreatywności, a także 
na zacieśnienie więzi rodzinnych.

Październik rozpoczęliśmy przyłą-
czeniem się do ogólnopolskiej ini-
cjatywy „Tydzień budowania relacji”, 
organizowanej w ramach programu 
Ministerstwa Edukacji Narodowej. 
W ramach ww. inicjatywy w grupach 
5-6-latków przeprowadzone zostały 
warsztaty przez przedszkolne specjalist-
ki: p. Justynę Świdwę - pedagożkę, oraz 
p. Agatę Andrial – psycholożkę, które roz-
mawiały z przedszkolakami o emocjach, 
relacjach i rozwiązywaniu konfliktów. 
Takie przedsięwzięcia służą budowaniu 
więzi, uczeniu empatii i wzmacnianiu war-
tości, które pomagają dzieciom czuć się 
bezpiecznie i pewnie wśród rówieśników.

W piątek 10 października świętowali-
śmy Międzynarodowy Dzień Dziewczy-
nek – były upominki, zdjęcia w fotobudce, 
zabawy przy muzyce oraz słodki poczęstu-
nek. Tego dnia wypada również Dzień 
Drzewa, dlatego przyłączyliśmy się do 
ogólnopolskiej kampanii „Przytul się 
do drzewa”, realizowanej w ramach 
projektu Strażnicy Lasów. Wspomniana 
kampania ma na celu zwrócenie uwagi na 
bezpieczne i mądre poruszanie się po la-
sach oraz uświadomienie zagrożeń, które 
mogą prowadzić do pożarów. Zachęca do 
aktywnego uczestnictwa różne placówki 
oświatowe, aby wspólnie pokazać, jak waż-
ne są drzewa dla naszego środowiska.

Przedszkolne newsy
PRZEDSZKOLNA KRONIKA WYDARZEŃ
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dością, śpiewając mu piosenki i recytując 
wiersze. Święty Mikołaj nie miał więc wyj-
ścia – wręczył wszystkim przedszkolakom 
paczki, a w nich – dla każdego coś dobrego. 
Po wizycie Mikołaja, zgodnie z naszą trady-
cją, cała przedszkolna społeczność spotka-
ła się na świątecznym obiedzie, by nie tylko 
spędzić wspólnie czas przy posiłku, ale 
także by razem pokolędować. Jeszcze raz 
dziękujemy Panu Karolowi Jóźwiakowi 
za  umożliwienie dzieciom spotkania 
ze Świętym Mikołajem! 

Jeśli chcielibyście Państwo na bieżąco śle-
dzić wydarzenia w naszym Przedszkolu, 
to zachęcamy do zaglądania na naszą stro-
nę internetową: https://www.mlynary.
pl/artykuly/459/aktualnosci-rok-szkol-
ny-2025-26 .

A jeśli macie Państwo dziecko w wieku 
od 3 do 6 lat i nie uczęszcza ono jeszcze 
do przedszkola, to już dziś zapraszamy 
w progi naszej placówki!  

Posłanie dziecka do przedszkola to in-
westycja w jego wszechstronny rozwój. 
Przedszkole to miejsce, w którym dzieci 
uczą się funkcjonować w grupie rówie-
śniczej, co  stanowi istotny element ich 
rozwoju społecznego. Codzienne interak-
cje z innymi dziećmi i nauczycielkami po-
magają maluchom rozwijać umiejętności 
komunikacyjne, uczyć się współpracy, 
a także radzić sobie z konfliktami. Wpływ 
przedszkola na rozwój dziecka jest szcze-
gólnie widoczny w kontekście rozwoju 
emocjonalnego – to właśnie tu dzieci uczą 
się rozpoznawać i wyrażać swoje emo-
cje w sposób akceptowalny społecznie. 
Z kolei zajęcia grupowe, takie jak zabawy 
tematyczne, wspólne śpiewanie czy wyko-
nywanie zadań plastycznych, umożliwiają 
dzieciom wyrażanie siebie, rozwijanie kre-
atywności oraz budowanie poczucia wła-
snej wartości.

Rekrutacja do naszej placówki rozpocz-
nie się 10 marca br., a wszelkie informacje 
znajdą Państwo na stronie: https://www.
mlynary.pl/s/1466/rekrutacja.

 
Alina Mikołajczyk

m.in. zgodność pracy z tematem, wyłoniła 
następujących zwycięzców:

I miejsce - Marcel Gliniewicz
z grupy „Jeżyki”,

II miejsce - Tymon Kiliański
z grupy „Zajączki”, 

III miejsce - Jagoda Sękowska
z grupy „Zajączki”,

wyróżnienie - Natalia Józwowska
z grupy „Tygryski”. 

We wtorek 9 grudnia odbyły się warsz-
taty świąteczne w grupie „Jeżyki”. 
Niestety w  dobie poczty elektronicznej 
i telefonów komórkowych zanika powoli 
zwyczaj wysyłania tradycyjnych kartek 
bożonarodzeniowych, dlatego celem tego 
spotkania było ich wykonanie. Dzieci wraz 
z rodzicami stworzyły przepiękne i niepo-
wtarzalne świąteczne pocztówki, a wspól-
na twórczość i spędzony bez pośpiechu 
czas sprawił ogromną radość zarówno ma-
łym, jak i dużym! 

W piątek 12 grudnia grupa „Kotki” 
wybrała się w odwiedziny do młynar-
skiego Klubu „Senior+”. Celem wizyty 
przedszkolaków było złożenie życzeń 
z okazji minionego Dnia Seniora oraz zbli-
żających się Świąt Bożego Narodzenia. Bar-
dzo cenimy sobie możliwość współpracy 
z przedstawicielami starszego pokolenia, 
dlatego każdy „Kotek” przygotował na  tę 
okoliczność piękną laurkę. Oczywiście jak 
zwykle zostaliśmy bardzo miło przyjęci 
i poczęstowani pierniczkami przygotowa-
nymi przez Seniorów.

Dekorowanie pierników to tradycja, która 
nie tylko wprowadza dzieci w świąteczny 
nastrój, ale również rozwija ich kreatyw-
ność i zdolności manualne. W przedszkolu 
ta radosna aktywność staje się niezapo-
mnianym wydarzeniem, łączącym zaba-
wę z nauką. Z tej też okazji we wtorek 16 
grudnia grupę „Jeżyków” odwiedziła 
klasa 1B z wychowawczynią - p. A. Za-
lewską, aby wspólnie móc poczuć już 
namiastkę Świąt. Na stołach pojawił się 
kolorowy lukier, czekolada, rysiki dekora-
cyjne oraz pisaki cukrowe, które pomogły 
dzieciom  w samodzielnym dekorowaniu 
pierników. Po skończonej pracy wszyscy 
zaśpiewali wspólnie kolędę „Przybieżeli 
do Betlejem”. To był bardzo miło spędzony 
czas! 

W piątek 19 grudnia poczuliśmy magię 
świąt na całego! Już od rana wszystkie 
dzieci czekały na wyjątkowego gościa… 
Nasłuchiwały dźwięku dzwoneczków, któ-
ry niósł się z daleka, i już wiadomo było, 
że do Przedszkola zbliża się nikt inny, jak 
Święty Mikołaj! Długo oczekiwany gość 
wywołał uśmiech na twarzach przedszko-
laków, które przywitały go z ogromną ra-

jesień. Przedszkolaki wspólnie ze swoimi 
bliskimi wykonały piękne jesienne obrazki. 
Do prac wykorzystały m.in. mech, suszone 
listki i  drewniane figurki zwierząt. Pracy 
było sporo, jednak przez cały czas w sali 
unosił się szmer miłych rozmów. Słychać 
było śmiech i widać było radość - zarów-
no dzieci, jak i rodziców. Wykonane prace 
były niezwykle kolorowe, a każda jedyna 
w swoim rodzaju! 

W piątek 7 listopada cała przedszkolna 
społeczność spotkała się na uroczystej 
akademii z okazji Narodowego Święta 
Niepodległości. W tej podniosłej chwili 
towarzyszyli nam: p. Renata Wioletta Bed-
narczyk - Burmistrz Miasta i Gminy Młyna-
ry, p. Anna Kołodziej-Rabiczko - Sekretarz 
Miasta i Gminy Młynary, p. Karol Jóźwiak 
- Przewodniczący Rady Miejskiej w Młyna-
rach, oraz nasza emerytowane pracownica 
- p. Urszula Osowska-Klekotka. 

Wprawdzie „patriotyzm” i „niepodległość” 
to dla przedszkolaków pojęcia dość abs-
trakcyjne, mimo to już od najmłodszych lat 
staramy się wdrażać dzieci do umiłowania 
Ojczyzny - zarówno Polski, jak i tej Małej, 
czyli Gminy Młynary. Piękny i wzruszają-
cy występ dzieci z grupy „Tygryski”, przy-
gotowany pod czujnym okiem p. Karoliny 
Darmofał-Niskiej, przybliżył zebranym 
burzliwą i niełatwą historię Polski, a pod-
czas wspólnego śpiewania „Mazurka Dą-
browskiego” czuliśmy się wszyscy dumni 
z tego, że jesteśmy Polakami!

W czwartek 13 listopada grupa „Jeżyki” 
wybrała się do zaprzyjaźnionego Klu-
bu Gospodyń Wiejskich w Młynarach, 
aby złożyć jego członkom serdecznie ży-
czenia z okazji Światowego Dnia Senio-
ra. Przedszkolaki podarowały Seniorom 
piękne, własnoręcznie przygotowane 
laurki oraz kwiaty i słodkości. Zaśpiewa-
ły także na ich cześć tradycyjne „Sto lat” 
oraz jesienną piosenkę, której nauczyły się 
w przedszkolu.

W połowie listopada został rozstrzy-
gnięty nasz kolejny przedszkolny kon-
kurs: „Symbol Praw Dziecka”. Pomy-
słodawczynią konkursu była p. Elżbieta 
Wardzyńska, a jego głównym celem było 
zwiększenie świadomości na temat praw 
dziecka. Do konkursu zgłoszono 12 prac, 
a komisja konkursowa  biorąc pod uwagę 

aktualności rekrutacja
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Rok szkolny rozpoczął się na dobre 
i właśnie pożegnaliśmy rok kalenda-

rzowy 2025. Nauka w szkole trwa, a oprócz 
lekcji, które są najważniejsze, odbywają 
się u nas różnorodne atrakcje: wycieczki, 
konkursy, zawody, uroczystości. Dbamy  
o tradycje, wartości, ale również dobro-
stan, samopoczucie i integrację. 

Za wszystkim, czego się uczymy, stoi 
pewna tradycja. (Paulo Coelho)

W październiku obchodziliśmy Dzień 
Edukacji Narodowej połączony ze Ślubo-
waniem uczniów klas pierwszych, którzy 
zaprezentowali część artystyczną, dzięku-
jąc nauczycielom i podkreślając znaczenie 
edukacji.

16 października odbył się apel z okazji 
Dnia Papieskiego, podczas którego przy-
pomniano najważniejsze przesłania Jana 
Pawła II, skłaniające do refleksji. Obcho-
dy Święta Niepodległości rozpoczęły się 
7 listopada posadzeniem Dębu Tysiąclecia 
oraz uroczystym apelem przygotowanym 
przez uczniów klas II–III, którzy przypo-
mnieli znaczenie symboli narodowych.

Uczniowie kultywowali także tradycje 
andrzejkowe – młodsze klasy wspólnie 
przygotowały jesienne śniadanie i brały 
udział we wróżbach, a starsi bawili się na 
andrzejkowej dyskotece.

5 grudnia świętowaliśmy Mikołajki 
w radosnej, czerwonej atmosferze, strojąc 
choinki i śpiewając świąteczne piosenki. 
Z okazji Światowego Dnia Seniora odbyło 
się spotkanie z emerytowanymi pracow-
nikami szkoły, pełne wspomnień i inspi-
rujących rozmów o historii placówki.

Przed świętami uczniowie uczestniczyli 
w warsztatach dekorowania pierników, 
a świąteczny nastrój dopełniły wyjątkowe 
jasełka przygotowane przez nauczycieli 
i pracowników szkoły oraz klasowe wigi-
lie, które zakończyły ten wyjątkowy czas.

Jeśli możesz sobie coś wymarzyć, mo-
żesz to zrobić (Walt Disney)

Uczniowie Szkoły Podstawowej im. Ste-
fana Żeromskiego w Młynarach aktyw-
nie uczestniczyli w licznych konkursach 
i inicjatywach, odnosząc znaczące sukcesy 

Szkoła
Podstawowa
w Młynarach
edukacyjne i artystyczne. Julia Walczak 
i Jakub Gałecki z klasy VIIIa zakwalifiko-
wali się do wojewódzkiego etapu kon-
kursu przedmiotowego z fizyki, organi-
zowanego przez Kuratorium Oświaty 
w Olsztynie, pod opieką pani Wiesławy 
Hulanickiej.

Podczas Festiwalu Wokalno-Teatralnego 
„Jesienne Spotkania” (30–31 paździer-
nika) uczniowie zdobyli liczne nagrody 
w konkursach wokalnych i teatralnych. 
Wyróżnieni zostali m.in.: Lena Wytrwał, 
Adrianna Kaczyńska, Nadia Wesołek, 
Gabriela Obuchowska, Wiktoria Sachar-
czuk, Julia Grudzińska, zespoły Ambrozja 
i Lawa, a także klasy IIa, IIb i zespoły 
Drabina Junior oraz Drabina. Tytuł „Oso-
bowości roku” otrzymały: Weronika Mi-
kołajczyk, Zuzanna Stocka, Aurelia Płaza, 
Wiktoria Sacharczuk i Julia Walczak. Fe-
stiwal zorganizowało Stowarzyszenie na 
Rzecz Dzieci i Młodzieży Gminy Młynary,  
a poprowadziły go Tatiana Łukasze-
wicz, Nikola Dębińska i Zosia Bisewska. 
Uczniów przygotowywały nauczycielki: 
Irena Afranowicz, Renata Citowicz, Edyta 
Rożak, Edyta Wasiluk-Jarosz, Agnieszka 
Socha i Marta Matak.

W ramach obchodów 80-lecia szkoły od-
był się Konkurs Pięknego Czytania, zor-
ganizowany przez bibliotekarki Beatę Ku-
charzewską i Ewę Nisiewicz, poświęcony 
twórczości Stefana Żeromskiego – Patro-
na Roku 2025. Laureatkami zostały m.in. 
Julia Grudzińska, Amelia Faryniarz, Lena 
Kania i Amelia Piasecka.

Sukcesy odnieśli również uczniowie 
podczas XXIV Olimpiady Przyroda i Hi-
storia Powiatu Elbląskiego, gdzie Julia 
Walczak, Julia Grudzińska i Maciej Ko-
łosiński zdobyli III miejsce drużynowo. 
Julia Grudzińska zajęła także III miej-
sce w Powiatowym Konkursie wiedzy 
o HIV/AIDS, zorganizowanym przez Po-
wiatową Stację Sanitarno-Epidemiolo-
giczną w Elblągu.

Zespół Lawa otrzymał wyróżnienie 
na VIII Festiwalu Pieśni Patriotycznej 
w Elblągu, a na IV Wojewódzkim Festiwa-
lu Piosenki Literackiej w Ornecie zdobył  
I miejsce, zaś Julia Grudzińska – III miejsce 
w kategorii solistów.

Uczniowie klas I–IV wzięli udział w kon-
kursie plastycznym „Mój ulubiony boha-
ter bajkowy”, a cała szkoła uczestniczyła 
w akcji „Odblaskowa szkoła”, we współ-
pracy z Komisariatem Policji w Pasłęku  
i Posterunkiem Policji w Młynarach. Przed 
świętami uczniowie wzięli również udział 
w gminnym konkursie ECO-OZDOBA 
CHOINKOWA, a ich prace ozdobiły choin-
kę podczas Gminnej Wigilii.

Wycieczki, wyjścia, warsztaty to okazja 
do znalezienia inspiracji, zabawy, ale 
też nauki. 

Uczniowie uczestniczyli w programie 
„Młode Horyzonty”, w ramach którego od 
października odbyły się comiesięczne se-
anse filmowe w kinie Zenit w Młynarach, 
wspierające rozwój społeczno-emocjo-
nalny i edukacyjny.

Siódmoklasiści rozwijali współpracę 
i kreatywne myślenie w escape roomach 
Domu Gier w Elblągu oraz podczas wizy-
ty w Muzeum Archeologiczno-Historycz-
nym, poznając dzieje Wysoczyzny Elblą-
skiej.

Najważniejsze wydarzenia 
w Szkole Podstawowej 
im. Stefana Żeromskiego
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i organizatorom oraz z optymizmem cze-
kamy na kolejne sportowe sukcesy!

My pomagamy, ale i nam pomagają!!!

Dyrekcja, Grono Pedagogiczne, Rada Ro-
dziców oraz uczniowie Szkoły Podstawo-
wej im. Stefana Żeromskiego w Młynarach 
składają serdeczne podziękowania Firmie 
Roca Polska sp. z o.o. z Gliwic za przekaza-
ną darowiznę. Otrzymane miski WC, umy-
walki, syfony, lustra oraz materiały mon-
tażowe znacząco poprawią warunki nauki 
i codziennego funkcjonowania uczniów.

12 czerwca 2026 r. szkoła obchodzi 80-le-
cie istnienia. W związku z jubileuszem 
zapraszamy absolwentów do dzielenia się 
wspomnieniami oraz przekazywania pa-
miątek z lat szkolnych (m.in. fotografii, pa-
miętników, gazetek). Zachęcamy także do 
udziału w projekcie „80 kartek na 80-lecie 
szkoły” poprzez przesyłanie pocztówek 
z życzeniami.

na podstawie informacji 
ze Szkoły Podstawowej w Młynarach 

opracowała Dorota Jurkowska

ciu naszej szkoły, a listopad i grudzień 
przyniosły wiele sukcesów. 28 listopada 
w Zespole Szkół w Gronowie Elbląskim 
reprezentacja dziewcząt zajęła II miej-
sce w Finale Powiatowym koszykówki 
w ramach Igrzysk Młodzieży Szkolnej, 
ulegając jedynie Szkole Podstawowej 
w Godkowie.

W listopadzie w Gronowie Elbląskim roze-
grano również Powiatowe Finały Igrzysk 
Młodzieży Szkolnej w unihokeju. Chłopcy 
zajęli III miejsce, natomiast dziewczęta –  
II miejsce, prezentując wysoki poziom 
sportowy i zaangażowanie.

4 grudnia w Godkowie reprezentacja 
dziewcząt zdobyła II miejsce w Powia-
towym Finale Unihokeja Dziewcząt 
w ramach Igrzysk Dzieci.

Dużym sukcesem zakończyły się także 
Finały Powiatowe w mini-koszykówce or-
ganizowane przez Elbląski Szkolny Zwią-
zek Sportowy – zarówno dziewczęta, jak  
i chłopcy wygrali wszystkie mecze, zdoby-
wając I miejsca w swoich kategoriach.

5 i 8 grudnia w naszej szkole odbyła się 
sportowa impreza „Świąteczne Granie  
1 x 1”, zorganizowana przez UKS Dona 
Młynary, w której udział wzięło ponad 
100 uczniów.
 
Gratulujemy wszystkim zawodnikom 

6 listopada 2025 r. uczniowie klas 8a, 8b 
i 7b odwiedzili Sejm RP w Warszawie na 
zaproszenie poseł Urszuli Pasławskiej. 
Spotkali się z posłem Jarosławem Rzepą, 
zwiedzili Łazienki Królewskie, a chętni 
także stadion Legii Warszawa. Wsparcia 
organizacyjnego udzielił Przemysław Ro-
zental.

Tego samego dnia uczniowie klas V i VI 
uczestniczyli w Bibliotece Publicznej 
w Młynarach w warsztatach z emisji głosu 
i poprawności językowej prowadzonych 
przez Maurycego Polaskiego – aktora, mu-
zyka i twórcę tekstów.

Ósmoklasiści wzięli udział w Elbląskim 
Festiwalu Zawodów przy III Liceum Ogól-
nokształcącym oraz w zajęciach otwar-
tych w Zespole Szkół Mechanicznych  
w Elblągu, poznając praktyczne aspekty 
logistyki.

W listopadzie w ramach programu „Edu-
kacja z wojskiem” szkołę odwiedzili żoł-
nierze 4 Batalionu Obrony Pogranicza  
w Braniewie, prowadząc zajęcia z bezpie-
czeństwa, pierwszej pomocy i reagowania 
kryzysowego. Zakupiona została także 
wirtualna strzelnica z Systemem Szkolno-
-Treningowym, wspierająca nowoczesną  
i bezpieczną edukację.

5 grudnia uczniowie klas pierwszych 
otrzymali w bibliotece szkolnej pakiety 
„Mała książka – wielki człowiek”, wręczo-
ne przez dyrektor Urszulę Białobrzeską, 
promujące czytelnictwo wśród najmłod-
szych.

Nie musisz być wielki, aby zacząć, ale 
musisz zacząć, aby być wielkim (Les 
Brown)

Sport od lat odgrywa ważną rolę w ży-

więcej:

W związku z zaistniałym zdarzeniem odpady 
zmieszane muszą być obecnie transportowane 
do innych, znacznie oddalonych instalacji, co ge-
neruje istotny wzrost kosztów. Konieczność prze-
kierowania strumienia odpadów do innych miejsc 
doprowadziła do podniesienia kosztu przyjęcia 
odpadów niesegregowanych (zmieszanych) o po-
nad 60%, tj. z 594,00 zł brutto za 1 Mg do 972,00 zł 
brutto za 1 Mg.. Dotychczasowe stawki opłat, 
mimo prowadzonego nadzoru nad wydatkami, 
nie pozwalają na pokrycie rosnących kosztów 
funkcjonowania systemu. Podwyższenie stawek 
było zatem niezbędne, aby zapewnić ciągłość i 
prawidłowe działanie systemu gospodarowania 
odpadami komunalnymi na terenie Naszej Gminy.

Do każdej nieruchomości zostanie dostarczona 
informacja o podwyższeniu opłaty, w której znaj-
dziecie Państwo bardziej szczegółowe informacje.

Paulina Bednarczyk

Od 1 stycznia 2026 r., zgodnie z uchwałą 
nr XIX/133/2025 Rady Miejskiej w Młynarach  
z dnia 19 listopada 2025 r., ulega zmianie wyso-
kość opłaty za gospodarowanie odpadami komu-
nalnymi.

Stawka opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi za odpady komunalne zbierane w 
sposób selektywny wyniesie 40,00 zł za osobę 
miesięcznie. Osoby zamieszkujące nieruchomości 
zabudowane budynkami mieszkalnymi jednoro-
dzinnymi i korzystające z przydomowych kom-
postowników mogą skorzystać z ulgi w wysokości 
5,00 zł od osoby. Jeśli posiadamy taki kompostow-
nik, należy ten fakt zgłosić do urzędu poprzez zło-
żenie deklaracji.

W przypadku nieruchomości, na której prowa-
dzona jest działalność gospodarcza i nie zamiesz-
kują mieszkańcy, a powstają odpady komunalne, 
ustalono stawkę opłaty za poszczególne pojem-
niki:

1. w wysokości 30,00 zł za jednorazowy  
odbiór pojemnika o pojemności 120 l,
2. w wysokości 60,00 zł za jednorazowy  
odbiór pojemnika o pojemności 240 l,
3. w wysokości 275,00 zł za jednorazowy  
odbiór pojemnika o pojemności 1100 l.

W przypadku niewypełniania obowiązku zbie-
rania odpadów w sposób selektywny będą na-
kładane kary w wysokości trzykrotności stawki 
bazowej.

Znaczny wzrost wydatków w obszarze gospodar-
ki odpadami jest niezależny od gminy i wynikający 
z nadzwyczajnych okoliczności. Wpływają one na 
ogólny koszt funkcjonowania systemu gospo-
darki odpadami, będący konsekwencją pożaru 
sortowni w Zakładzie Utylizacji w Elblągu, który 
spowodował czasowe wyłączenie instalacji z eks-
ploatacji. Dotychczas to właśnie w tej sortowni na-
stępowało segregowanie odpadów zmieszanych 
odbieranych z terenu gminy.

Zmiana wysokości opłaty za odpady komunalne
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graczy jesienią nie są wychowankami klu-
bu. Ponadto młody skład, mieszanka do-
świadczenia z wchodzącymi do drużyny 
juniorami powinna dać efekty na wiosnę. 
Seniorzy też doczekali się zakupu sprzętu 
i tu chcemy gorąco podziękować Nadle-
śnictwu Młynary za zakup 10 piłek tre-
ningowych, które w dużej mierze zastąpią 
wysłużone poprzednie futbolówki
 
Status klubu

Ostatnim akapitem chciałbym jeszcze 
przedstawić pokrótce obecny stan klubu, 
z jakim wchodzimy w 2026 rok. 19 grud-
nia Syrena podpisała nową umowę part-
nerską z Powiatem Elbląskim, na mocy 
której otrzyma wsparcie w roku 2026, 
za co bardzo dziękujemy Staroście  Elblą-
skiemu - Panu Maciejowi Romanowskie-
mu oraz całemu urzędowi. Na moment 
pisania tego artykułu nie są planowane 
żadne odejścia z zarządu, sztabu trener-
skiego czy wśród zawodników. Nikt też 
do tej pory nie dołączył do klubu – za-
chowujemy więc status quo. W styczniu 
planowana jest sesja podsumowująca Ko-
misji Rewizyjnej, której wynik – ergo stan 
finansów klubu – zostanie opublikowany 
na fanpage’u Syreny. Ponadto, Zarząd wy-
raża chęć zorganizowania zebrania walne-
go członków w styczniu lub lutym, o czym 
również poinformują media klubowe.  
 
PS. Chciałbym w imieniu klubu na łamach 
„Prosto z Młynar” podziękować za wielolet-
nią współpracę panu Ryszardowi Sosnow-
skiemu, który z nowym rokiem zakończył 
pracę na Młynarskim Orliku. Dzięki Panu 
nasi zawodnicy mogli trenować do woli, co 
roku, każdej zimy na wymienionym wcze-
śniej obiekcie. Dziękujemy za poświęcony 
czas i dużo zdrowia życzę jak zawsze!

Adam Kołosowski

ZACZYNAMY ROK 
NIEZWYKŁY – SYRENA 
KOŃCZY 80 LAT!
Czas wielkich wspomnień – na pół 
roku przed obchodami
 

Już od samego początku roku wszyst-
ko w klubie podporządkowane jest 

okrągłej rocznicy powstania Syreny, 
choć – umownie – ustalono, że powstała 
w czerwcu 1946 roku i obchody przypa-
dają na 3 dzień wspomnianego miesiąca. 
Nadchodzi czas wspomnień, historycz-
nych meczów, wyników, awansów, zdo-
bytego Wojewódzkiego Pucharu Polski. 
Wspomnienia działaczy, zawodników 
i sympatyków tych aktywnych, nieaktyw-
nych jak i tych, których niestety z nami już 
nie ma. Na uroczyste obchody, których 
data nie jest jeszcze podana zostaną za-
proszeni właśnie Ci wyżej wymienieni, 
oraz wszyscy ci, którym Syrena miła. 
Planowane obchody uroczystości mają 
odbyć się w sali kina „Zenit”, z poczęstun-
kiem dla gości, prezentacją historyczną 
i wspomnieniami dawnych zawodników.  

 

Klub chce też zorganizować mecz poka-
zowy lub mini-turniej z zaprzyjaźnionymi 
drużynami naszego klubu. Spodziewać 
się możemy też wszelkiego rodzaju upo-
minków i okolicznościowych ubrań czy 
szalików. Zarząd klub jest otwarty na 
Wasze pomysły co do obchodów, a jeżeli 
macie Państwo jakieś sugestie, to organi-
zacją obchodów 80-lecia zajmie się Adam 
Kołosowski i z nim można skonsultować 
wszelkie idee. Kontakt znajdziecie na 
stronie klubu: www.syrenamlynary.pl 
 
Młodzież „uzbrojona” w sprzęt zakoń-
czyła rundę
 
W grudniu na ostatnich treningach przed 

przerwą świąteczną odbyły się impre-
zy kończące rundę w naszych grupach 
młodzieżowych. Po świetnie wykonanej 
pracy na treningach, meczach i turnie-
jach dzieci zostały nagrodzone sprzętem, 
który zakupiony został przy wymier-
nym wsparciu rodziców, a także samego 
klubu. Do łącznie 37 dzieci trenujących  
w klubie trafiły pełne stroje meczowe, ple-
caki oraz bidony, a już są plany na kolejne 
zakupy sprzętu, bo młodzież potrzebuje 
nowych futbolówek, a klub chciałby też 
zakupić nowe dresy dla wszystkich grup.  

 
W seniorach stabilnie
 
Seniorska drużyna naturalnie również 
zakończyła swoje rozgrywki. Po 13 ko-
lejkach zespół Przemysława Marusy zaj-
muje 6 miejsce z bezkompromisowym 
bilansem 6 zwycięstw i 7 porażek. Jest to 
dobra runda w wykonaniu naszych za-
wodników, choć oni sami pewnie powie-
dzieliby (i słusznie), że miejsce Syreny jest 
wyżej. Dlaczego dobra? Bo nasza liga po-
szła mocno do przodu. Rezerwy klubów 
z wyższych lig, wzmocnienia dotychcza-
sowych ligowych rywali, to wszystko na 
pewno wpływa na poziom ligi. Ale Syrena 
buduje skład w oparciu o zawodników 
lokalnych, tylko 7 z 29 występujących 

Klub SportowySyrena

FB Klubu:
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Uczniowski 
Klub Sportowy
Dona Młynary

FB Klubu:

•	 Chłopcy – klasy 7–8:  
I m. Adam Grochola,  
II m. Fabian Zalewski,  
IIIm. Alan Binkiewicz 

 
 
 
 
 

Każdy uczestnik otrzymał pamiątkową 
mikołajową czapkę oraz zestaw słodyczy, 
a najlepsi zawodnicy zostali uhonorowani 
nagrodami rzeczowymi i pucharami.
 
Nagrody wręczały: Pani Renata Bednar-
czyk Burmistrz Miasta i Gminy Młynary, 
Pani Anna Kołodziej - Rabiczko Sekretarz 
Urzędu Miasta i Gminy Młynary oraz Pani 
Urszula Białobrzeska Dyrektor SP w Mły-
narach. Przeprowadzono też losowania 
nagród niespodzianek wśród uczestni-
ków!

Impreza mogła odbyć się dzięki finan-
sowaniu UMiG Młynary oraz   UKS Dona 
Młynary.

Turniej był doskonałą okazją do aktyw-
nego spędzenia czasu, integracji uczniów 
oraz wprowadzenia wszystkich w świą-
teczną atmosferę. Gratulujemy wszystkim 
uczestnikom odwagi, sportowej postawy 
i zaangażowania.

Sport, rywalizacja i dobra zabawa – tak 
właśnie rozpoczęliśmy świąteczny czas.
Już w styczniu przygotowania do rundy 
wiosennej rozpoczną młodzi piłkarze UKS 
Dona Młynary. Treningi będą odbywać się 
zarówno na sali i  podwórku. Serdecznie 
zapraszamy dzieci i młodzież na zajęcia 
piłkarskie!

Piotr Walczak

W Uczniowskim Klubie Sportowym 
Dona Młynary nie brakuje sporto-

wych emocji i aktywności. Klub prężnie 
się rozwija, a jego zawodnicy coraz śmie-
lej zaznaczają swoją obecność na arenie 
wojewódzkiej.

Unihokej

13 grudnia w Braniewie zawodnicy UKS 
Dona Młynary po raz pierwszy wystą-
pili w turnieju Warmińsko-Mazurskiej 
Ligi Unihokeja w kategorii Młodzików 
i Młodziczek. Był to debiut, który można 
uznać za bardzo udany – zarówno dru-
żyna chłopców, jak i dziewcząt zajęła 
piąte miejsca, rywalizując z zespołami 
posiadającymi większe doświadczenie 
turniejowe. Zawody dostarczyły młodym 
sportowcom cennej praktyki, motywacji 
oraz sportowych wrażeń. Na tym jednak 
nie koniec ligowych zmagań. Kolejny tur-
niej rozgrywamy w Orzyszu.

Klub składa serdeczne podziękowania 
Pani Renacie Bednarczyk - Burmistrz 
Miasta i Gminy Młynary za udostępnie-
nie transportu na rozgrywki ligowe. Takie 
wsparcie jest niezwykle ważne dla rozwo-
ju młodzieży.

Nowa odzież sportowa od firmy KOMA 
- Usługi Komunalne!

Miłą niespodzianką w ostatnim czasie 
było również wsparcie dla drużyny pił-
karskiej UKS Dona Młynary. Zawodnicy 
otrzymali kurtki ortalionowe od dar-
czyńcy – firmy KOMA, za co klub składa 
serdeczne podziękowania. Nowe stroje 
z pewnością przydadzą się podczas tre-
ningów i wyjazdów sportowych.

UKS Dona Młynary to przykład tego, jak 
dzięki zaangażowaniu trenerów, zawod-
ników oraz wsparciu lokalnej społeczno-

ści można tworzyć miejsce sprzyjające 
rozwojowi sportowych pasji dzieci i mło-
dzieży.

Świąteczny Turniej 1 na 1 w Szkole 
Podstawowej w Młynarach!

W grudniu  odbył się Świąteczny Turniej 
w grze 1 na 1, który dostarczył uczniom 
mnóstwo sportowych emocji i dobrej za-
bawy.

Pierwszego dnia do rywalizacji stanęli 
młodsi uczniowie. Zawodnicy wykazali 
się ogromnym zaangażowaniem, determi-
nacją oraz sportowym duchem fair play. 
Każdy mecz był pełen walki i radości z gry, 
a uczestnicy pokazali, że nawet w formule 
1 na 1 potrafią stworzyć prawdziwe spor-
towe widowisko.

Drugiego dnia na boisku zaprezentowali 
się starsi uczniowie. Poziom rywalizacji 
był bardzo wysoki, a pojedynki często 
rozstrzygały się minimalną różnicą bra-
mek. Nie brakowało efektownych akcji, 
pięknych goli i głośnego dopingu kolegów 
oraz koleżanek.

Na podium w swoich kategoriach stanęli:
•	 Chłopcy – klasy 1–3: 1.  

I miejsce Aleksander Czuba,  
II miejsce Igor Dabkiewicz,  
III - Oliwier Chęsy

•	 Dziewczynki – klasy 1–3:  
I m. Patrycja Kowzan,  
II m. Hania Dusza,  
III m. Lena Górska

•	 Dziewczynki – klasy 4–6:  
I m. Lena Rusiecka,  
II m. Amelia Jurgielewicz,  
III m. Emma Zdziech

•	 Chłopcy – klasy 4–6:  
I m. Szymon Szumski,  
II m. Jan Chabros,  
III m.  Szymon Goryszewski

•	 Dziewczynki – klasy 7–8:  
I m. Wiktoria Krawiec,  
II m. Julia Walczak,  
III m. Dominika Radke
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Profilaktyka

OPIS FORMALNY

Współuzależnienie stanowi złożony 
zespół reakcji psychicznych, emo-

cjonalnych i behawioralnych, występu-
jących u osób pozostających w bliskiej 
relacji z osobą uzależnioną. Objawy 
mają charakter wielowymiarowy i obej-
mują sferę emocjonalną, behawioralną 
oraz somatyczną. Najczęściej rozwijają 
się stopniowo, co powoduje, że osoba 
dotknięta problemem nie identyfikuje 
ich w początkowej fazie, interpretując je 
jako przejaw troski, odpowiedzialności 
lub zaangażowania w relację.

GŁÓWNE PRZEJAWY 
WSPÓŁUZALEŻNIENIA 
Jednym z kluczowych objawów jest 
nadmierna koncentracja na osobie uza-
leżnionej. Przejawia się ona stałym mo-
nitorowaniem jej zachowań, kontrolo-
waniem działań, sprawdzaniem rzeczy 

osobistych oraz podporządkowaniem 
własnych myśli i emocji problemowi 
uzależnienia. Skutkuje to stopniowym 
zaniedbywaniem własnych potrzeb, ról 
społecznych i celów życiowych.

Częstym mechanizmem jest także przej-
mowanie nadmiernej odpowiedzialno-
ści za funkcjonowanie osoby uzależnio-
nej. Osoba współuzależniona podejmuje 
działania mające na celu minimalizowa-
nie konsekwencji uzależnienia, takie 
jak spłacanie zobowiązań finansowych, 
ukrywanie problemów przed otocze-
niem czy wykonywanie obowiązków 
należących do partnera. Działania te 
tworzą iluzję kontroli nad sytuacją, 
jednocześnie utrwalając dysfunkcyjny 
układ relacyjny.

Występują również nasilone próby kon-
troli oraz usprawiedliwiania zachowań 
uzależnionego. Obejmują one ograni-
czanie dostępu do substancji, izolowa-
nie osoby uzależnionej od środowiska 

społecznego czy wymuszanie deklaracji 
abstynencji. Równocześnie pojawia się 
tendencja do racjonalizowania i ukrywa-
nia destrukcyjnych zachowań przed ro-
dziną, instytucjami lub pracodawcą, co 
motywowane jest lękiem przed stygma-
tyzacją i wstydem.

Istotnym elementem obrazu klinicznego 
jest zaniedbywanie własnych potrzeb 
emocjonalnych, zdrowotnych i rozwo-
jowych. Osoby współuzależnione czę-
sto rezygnują z zainteresowań, relacji 
społecznych oraz dbania o siebie, tracąc 
poczucie tożsamości i zdolność rozpo-
znawania własnych granic. Charakte-
rystyczna jest trudność w wyrażaniu 
sprzeciwu oraz asertywności.

W sferze emocjonalnej dominują obni-
żona samoocena, poczucie winy, bez-
radności i niskiej wartości osobistej. 
Towarzyszą im przewlekły stres, lęk, 
objawy depresyjne, drażliwość oraz 
chwiejność emocjonalna. Niekiedy emo-
cje są tłumione, co prowadzi do nagłych 

Charakterystyka 
objawów, faz rozwoju 
oraz konsekwencji 
współuzależnienia
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wybuchów gniewu. Silny lęk przed sa-
motnością i odrzuceniem sprzyja po-
zostawaniu w relacjach o charakterze 
toksycznym.

Długotrwałe obciążenie psychiczne 
prowadzi do objawów somatycznych, 
takich jak zaburzenia snu, bóle głowy, 
dolegliwości ze strony układu pokarmo-
wego, nadciśnienie tętnicze czy choroby 
psychosomatyczne. Zdarza się również 
nadużywanie leków uspokajających lub 
przeciwbólowych jako formy radzenia 
sobie z napięciem.

W rodzinach, w których występują dzie-
ci, współuzależnienie wpływa na zabu-
rzenie struktury ról rodzinnych. Może 
dochodzić do parentyfikacji, czyli ob-
ciążania dzieci odpowiedzialnością do-
rosłych, a także do przyjmowania przez 
nie dysfunkcyjnych ról (np. dziecka per-
fekcyjnego, buntownika, wycofanego lub 
maskotki), co negatywnie oddziałuje na 
ich rozwój emocjonalny i społeczny.

Nasilenie i konfiguracja objawów są 
zróżnicowane, jednak ich kumulacja 
prowadzi do dezorganizacji życia co-
dziennego oraz poczucia utraty kontroli.

FAZY ROZWOJU 
WSPÓŁUZALEŻNIENIA 

Proces współuzależnienia ma charak-
ter dynamiczny i zazwyczaj przebiega 
etapowo. W fazie zaprzeczania pro-
blem uzależnienia jest minimalizowany 

Nasza biblioteka to miejsce pełne in-
spiracji, kreatywności i przyjaznej 

atmosfery. Oferujemy nie tylko bogaty 
księgozbiór, ale również wiele atrakcji dla 
dzieci, rodziców i wszystkich miłośników 
kultury.

Co u nas?

•	 kreatywne warsztaty dla młodszych  
i starszych

•	 wyjątkowe spotkania autorskie
•	 udział w ogólnopolskich kampaniach 

takich jak „Mała Książka – Wielki Czło-
wiek” oraz Narodowe Czytanie

•	 przytulne Strefy Relaksu dla rodzica, 

lub racjonalizowany, a rodzina unika 
konfrontacji, chroniąc dotychczasowy 
wizerunek. Następnie pojawia się faza 
aktywnych prób eliminacji problemu,  
w której osoba współuzależniona podej-
muje intensywne działania kontrolujące, 
co prowadzi do wzrostu napięcia i fru-
stracji.

Kolejnym etapem jest faza dezorganiza-
cji, charakteryzująca się nasilonym cha-
osem emocjonalnym, kryzysami oraz 
rozpadem dotychczasowych struktur 
rodzinnych. W dalszej perspektywie 
może nastąpić faza reorganizacji, w któ-
rej osoba współuzależniona stopniowo 
odzyskuje autonomię, redefiniuje role  
i rozważa separację lub zmianę charakteru 
relacji. Ostatecznie możliwa jest faza sepa-
racji lub odbudowy relacji, pod warunkiem 
podjęcia leczenia i wyraźnego ustalenia gra-
nic. Nie wszystkie systemy rodzinne prze-
chodzą przez wszystkie etapy, a część pozo-
staje w fazie chronicznej dezorganizacji.

KONSEKWENCJE  
DŁUGOTERMINOWE
Nieleczone współuzależnienie prowadzi 
do poważnych konsekwencji psychospo-
łecznych, takich jak izolacja społeczna, 
trudności zawodowe, utrata relacji inter-
personalnych oraz pogorszenie stanu zdro-
wia psychicznego. Istnieje również ryzyko 
rozwoju wtórnych uzależnień oraz powie-
lania destrukcyjnych wzorców relacyjnych.  
W rodzinach z dziećmi obserwuje się zjawi-
sko międzypokoleniowego przekazywania 
dysfunkcji.

idealne na chwilę odpoczynku i wspól-
ne czytanie

Drodzy Rodzice!

Serdecznie zachęcamy Was do odwiedze-
nia biblioteki z dziećmi. Wspólne czytanie 
to nie tylko świetna zabawa — to funda-
ment rozwoju.

Umiejętność czytania znacząco wpływa 
na edukacyjny start dziecka i wspiera jego 
sukcesy również w dorosłym życiu.

Dorośli mieszkańcy gminy!

MOŻLIWOŚCI  
LECZENIA  
I WSPARCIA
Współuzależnienie podlega skutecz-
nemu leczeniu, niezależnie od decyzji 
osoby uzależnionej o podjęciu terapii. 
Podstawową formą pomocy jest psy-
choterapia indywidualna lub grupowa, 
ukierunkowana na odbudowę poczucia 
własnej wartości, identyfikację potrzeb, 
naukę stawiania granic, rozumienie 
mechanizmów współuzależnienia oraz 
rozwijanie konstruktywnych strategii 
radzenia sobie ze stresem. Uzupełnie-
niem są grupy wsparcia oraz, w uzasad-
nionych przypadkach, terapia par lub 
terapia rodzinna.

PODSUMOWANIE
Współuzależnienie nie stanowi stanu 
nieodwracalnego. Rozpoznanie obja-
wów i podjęcie specjalistycznej pomo-
cy jest kluczowym krokiem w kierunku 
poprawy jakości życia. Skoncentrowanie 
się na własnym zdrowiu psychicznym 
umożliwia przerwanie destrukcyj-
nych schematów i odzyskanie poczucia 
sprawczości. Profesjonalna pomoc te-
rapeutyczna stanowi istotną inwestycję  
w dobrostan jednostki i jej otoczenia.

Opracowanie własne: 

Miejsko-Gminna Komisja Rozwiązy-
wania Problemów Alkoholowych  

w Młynarach

Zapraszamy również Was do korzystania 
z naszej oferty czytelniczej. Obecnie tylko 
8% naszej społeczności sięga po zasoby 
biblioteki — a szkoda, bo książka potrafi 
nie tylko poszerzać horyzonty, ale też od-
prężać, inspirować i wzbogacać codzien-
ność.

Wpadnijcie, wybierzcie coś dla siebie  
i przekonajcie się, jak wiele może dać lek-
tura!

Do zobaczenia w Bibliotece Publicznej 
w Młynarach! 

Bieżące wydarzenia na stronie: 

Biblioteka Publiczna 
w Młynarach zaprasza!


